
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจ

เลือกใชบริการรานซัก อบ รีด ในเขตเทศบาลนครเชียงใหมไดทําการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถาม
จากกลุมตัวอยาง 325 ราย ผลของการวิเคราะหขอมูลแบงไดเปน 2 สวนดังตอไปนี้ 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม เสนอในตารางที่ 4.1 – ตารางที่ 4.5 
สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการราน

ซัก อบ รีด ในเขตเทศบาลนครเชียงใหม 
ตอนที่ 2.1 ระดับที่มีผลตอการเลือกใชบริการตอปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการในดานตาง ๆ  เสนอในตารางที่ 4.6 – ตารางที่ 4.12 
ตอนที่ 2.2 ปจจัยสวนบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 

ตอสวนประสมการตลาดบริการดานตาง ๆ จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และรายได เสนอ
ในตารางที่ 4.13 – ตารางที่ 4.47 
 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

                                    เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

            ชาย 
            หญิง 

136 
189 

41.85 
58.15 

                        รวม 325 100.00 
 
 จากตารางที่ 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 58.15 และเปน
เพศชาย รอยละ 41.85 ตามลําดับ 
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 ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 
21 – 30 ป 
31 – 40 ป 
41 – 50 ป 
51 ปขึ้นไป 

50 
116 
78 
48 
33 

15.38 
35.69 
24.00 
14.77 
10.15 

รวม 325     100.00 
 

จากตารางที่ 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21- 30 ปมากที่สุด รอยละ 35.69 
รองลงมาคือ 31-40 ป รอยละ 24.00 อายุไมเกิน 20 ป รอยละ 15.38 อายุ 41 – 50 ป รอยละ 14.77 
และอายุ 51 ปขึ้นไป รอยละ 10.15 ตามลําดับ 

 
  
ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

72 
207 
46 

22.15 
63.69 
14.15 

รวม 325     100.00 
 
 จากตารางที่ 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี รอยละ 
63.69 รองลงมาคือ ต่ํากวาปริญญาตรี รอยละ 22.15 และสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 14.15 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 

นักเรียน/นักศกึษา 
รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบรษิทัเอกชน 
ประกอบธุรกจิสวนตวั 
ไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน 
อ่ืนๆ เชน ขาราชการเกษยีณอายุ  
พนักงานมูลนธิิกองทุนไทย 

70 
75 
108 
56 
5 
11 

21.54 
23.08 
33.23 
17.23 
1.54 
3.38 

รวม 325     100.00 
หมายเหตุ อาชีพอื่น ๆ ไดแกขาราชการเกษียณอายุ จํานวน 6 คน  
                                     พนักงานมูลนิธิกองทุนไทย  จํานวน 4 คน 

 
 จากตารางที่ 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุด รอย
ละ 33.23 รองลงมาคือ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 23.08  นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 
21.54  ประกอบธุรกิจสวนตัวว รอยละ 17.23  อาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษียณอายุ พนักงาน
มูลนิธิกองทุนไทย รอยละ 3.38 และไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน รอยละ 1.54  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลีย่ตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท 
5,001 - 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
25,001 – 30,000 บาท 
30,001 – 35,000 บาท 
35,001 – 40,000 บาท 
มากกวา 40,000 บาท 

60 
67 
40 
29 
34 
32 
17 
19 
27 

18.46 
20.62 
12.31 
8.92 
10.46 
9.85 
5.23 
5.85 
8.31 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางที่ 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท มาก
ที่สุด รอยละ 20.62 รองลงมาคือ ต่ํากวา 5,000 บาท รอยละ 18.46   10,001 – 15,000 บาท รอยละ 
12.31   20,001 – 25,000 บาท รอยละ 10.46  25,001 – 30,000 บาท รอยละ 9.85  15,001 – 20,000 
บาท รอยละ 8.92  มากกวา 40,000 บาท รอยละ 8.31  35,001 – 40,000 บาท รอยละ 5.85 และ 
30,001 – 35,000 บาท รอยละ 5.23 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
ตอนที่ 2.1 ระดับท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในดานตาง ๆ 
  
ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ความสะอาดของผา 
รอยละ 
จํานวน 

53.80 
175 

31.69 
103 

13.85 
45 

0.62 
2 

0.00 
0 

4.39 
(มาก) 

1 

การซักแบบถนอมผา 
รอยละ 
จํานวน 

37.54 
122 

37.85 
123 

20.92 
68 

3.38 
11 

0.31 
1 

4.09 
(มาก) 

2 

ความเรียบของผา 
รอยละ 
จํานวน 

28.00 
91 

44.62 
145 

25.23 
82 

1.54 
5 

0.62 
2 

3.98 
(มาก) 

3 

ความหอมของผา 
จํานวน 
รอยละ 

20.92 
68 

40.62 
132 

34.46 
112 

3.69 
12 

0.31 
1 

3.78 
(มาก) 

4 

ถุงใสผาเหมาะสมกับผา
แตละชนิด 

รอยละ 
จํานวน 

9.23 
30 

29.23 
95 

45.54 
148 

13.54 
44 

2.46 
8 

3.29 
(ปานกลาง) 

6 

ความหลากหลายของการ
บริการ เชน ซักเสื้อผา ผา
หม ผามาน พรม เปนตน 

รอยละ 
จํานวน 

17.54 
57 

38.46 
125 

36.62 
119 

5.85 
19 

5.14 
5 

3.65 
(มาก) 

5 

เปนรานซัก อบ รีด ที่มี
ช่ือเสียงเปนที่รูจักดี 

รอยละ 
จํานวน 

5.54 
18 

16.62 
54 

50.46 
164 

19.08 
62 

8.31 
27 

2.92 
(ปานกลาง) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.73 
มาก 

หมายเหตุ :  
คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดาน
ผลิตภัณฑ อยูในระดับมาก คาเฉลี่ยรวม 3.73 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก ไดแก
ความสะอาดของผา คาเฉลี่ย 4.39 รองลงมาคือ การซักแบบถนอมผา มีเฉลี่ย 4.09 ความเรียบของผา 
คาเฉลี่ย 3.98 ความหอมของผา คาเฉลี่ย 3.78 ความหลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม 
ผามาน พรม เปนตน คาเฉลี่ย 3.65  ถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด คาเฉลี่ย 3.29 และเปนราน
ซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี คาเฉลี่ย 2.92 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานราคาที่มีความสําคัญตอการเลือกใช
บริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ  
ปจจัยดานราคา มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

มีการแจงราคาคาบริการ
อยางชัดเจน    

รอยละ 
จํานวน 

40.00 
130 

38.15 
124 

16.31 
53 

5.54 
18 

0.00 
0 

4.13 
(มาก) 

2 

ราคาคุมคาสอดคลองกับ
คุณภาพการบริการ 

รอยละ 
จํานวน 

43.69 
142 

34.46 
112 

18.46 
60 

3.38 
11 

0.00 
0 

4.18 
(มาก) 

1 

ราคาคาบริการถูกกวาราน
อื่น ๆ 

รอยละ 
จํานวน 

22.77 
74 

31.38 
102 

35.38 
115 

9.85 
32 

0.62 
2 

3.66 
(มาก) 

3 

มีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 
รอยละ 
จํานวน 

21.54 
70 

28.62 
93 

35.08 
114 

10.77 
35 

4.00 
13 

3.53 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.87 
มาก 

หมายเหตุ :  
คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 

 

 จากตารางที่ 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดานราคา 
อยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.87 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก ไดแกราคา
คาบริการคุมคาสอดคลองกับคุณภาพการบริการ คาเฉลี่ย 4.18 รองลงมา คือมีการแจงราคาคาบริการ
อยางชัดเจน คาเฉลี่ย 4.13 ราคาคาบริการถูกกวารานอื่นๆ คาเฉลี่ย 3.66 และมีราคาพิเศษสําหรับ
สมาชิก คาเฉลี่ย 3.53 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอ
การเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ที่ต้ังของรานอยูใกลที่พัก 
รอยละ 
จํานวน 

48.62 
158 

30.77 
100 

16.00 
52 

4.62 
15 

0.00 
0 

4.23 
(มาก) 

1 

สถานที่จอดรถสะดวกและ
เพียงพอ 

รอยละ 
จํานวน 

25.85 
84 

29.54 
96 

36.00 
117 

7.38 
24 

1.23 
4 

3.71 
(มาก) 

3 

มีบริการรับ-สงถึงบาน 
/ที่ทํางาน 

รอยละ 
จํานวน 

24.31 
79 

26.77 
87 

32.92 
107 

12.92 
42 

3.08 
10 

3.56 
(มาก) 

4 

รานเปดทุกวัน (จันทร-
อาทิตย) 

รอยละ 
จํานวน 

38.15 
124 

32.92 
107 

20.62 
67 

6.46 
21 

1.85 
6 

3.99 
(มาก) 

2 

เวลาเปดใหบริการในชวง
กลางคืน (19.00-21.00 น.) 

รอยละ 
จํานวน 

19.69 
64 

31.38 
102 

30.77 
100 

14.77 
48 

3.38 
11 

3.49 
(มาก) 

5 

ติดตอรานไดตลอด 24 
ช่ัวโมง 

รอยละ 
จํานวน 

16.00 
52 

22.15 
72 

33.23 
108 

19.38 
63 

9.23 
30 

3.16 
(ปานกลาง) 

6 

มีพ้ืนที่ใหลูกคานั่งรอ 
รอยละ 
จํานวน 

10.77 
35 

22.15 
72 

40.62 
132 

17.54 
57 

8.92 
29 

3.08 
(ปานกลาง) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.61 
มาก 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีผลตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีผลตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีผลตอการเลือกใชบริการปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีผลตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 

 
จากตารางที่ 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอการเลือกใชบริการดานการจัด

จําหนาย อยูในระดับมาก คาเฉลี่ยรวม 3.61 โดยปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดบัแรก ไดแก 
ที่ตั้งของรานอยูใกลที่พกั คาเฉลี่ย 4.23 รองลงมา คือรานเปดทุกวนั (จันทร-อาทิตย) คาเฉลี่ย 3.99 
สถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ คาเฉลีย่ 3.71 มีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่ทํางาน คาเฉลี่ย 3.56 
เวลาเปดใหบริการในชวงกลางคืน (19.00-21.00 น.) คาเฉลี่ย 3.49  ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง 
คาเฉลี่ย 3.16 และมีพ้ืนที่ใหลูกคานั่งรอ คาเฉลี่ย 3.08 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ 
ปจจัยดาน 

การสงเสริมการตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

มีการสมัครเปนสมาชิก
เพื่อใหไดสวนลดพิเศษ 

รอยละ 
จํานวน 

15.08 
49 

31.69 
103 

33.54 
109 

16.54 
44 

6.15 
20 

3.36 
(ปานกลาง) 

2 

มีบทความ/แผนพับ แนะนํา
ราน 

รอยละ 
จํานวน 

4.00 
13 

17.23 
56 

42.77 
139 

25.54 
83 

10.46 
34 

2.79 
(ปานกลาง) 

4 

มีเวปไซตของรานเพื่อให
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
บริการ 

รอยละ 
จํานวน 

2.77 
9 

13.54 
44 

41.54 
135 

23.08 
75 

19.08 
62 

2.58 
(ปานกลาง) 

6 

มีการลงโฆษณาใน
หนังสือพิมพและนิตยสาร
ในทองถิ่น 

รอยละ 
จํานวน 

2.15 
7 

10.15 
33 

42.77 
139 

25.23 
82 

19.69 
64 

2.50 
(ปานกลาง) 

8 

มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
รอยละ 
จํานวน 

4.62 
15 

12.92 
42 

38.77 
126 

27.08 
88 

16.62 
54 

2.62 
(ปานกลาง) 

5 

มีปายโฆษณาที่ออกแบบ
ทันสมัย 

รอยละ 
จํานวน 

3.08 
10 

12.62 
41 

38.15 
124 

25.85 
84 

20.31 
66 

2.52 
(ปานกลาง) 

7 

รานมีสวนในการชวยเหลือ
กิจกรรมชุมชน 

รอยละ 
จํานวน 

2.46 
8 

26.77 
87 

43.69 
142 

20.31 
66 

6.77 
22 

2.98 
(ปานกลาง) 

3 

มีการทําแพคเกจราคา
ประหยัด 

รอยละ 
จํานวน 

20.31 
66 

35.69 
116 

29.85 
97 

10.15 
33 

4.00 
13 

3.58 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.87 
ปานกลาง 

หมายเหตุ :  
คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดานการ
สงเสริมการตลาด อยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ยรวม 2.87 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุดเปน
อันดับแรก ไดแก มีการทําแพคเกจราคาประหยัด  คาเฉลี่ย 3.58 รองลงมา คือมีการสมัครเปน
สมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ คาเฉลี่ย 3.36 รานมีสวนในการชวยเหลือกิจกรรมชุมชน คาเฉลี่ย 
2.98 มีบทความ/แผนพับ แนะนําราน คาเฉลี่ย 2.79  มีปายโฆษณาขนาดใหญ คาเฉลี่ย 2.62 มีปาย
โฆษณาที่ออกแบบทันสมัย คาเฉล่ีย 2.52  และมีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารใน
ทองถ่ิน คาเฉลี่ย 2.50 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

24 
 
 

 

ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานบุคคลที่มีความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ 
ปจจัยดานบุคคล มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

พนักงานมีมารยาท /
บุคลิกภาพที่ดี 

รอยละ 
จํานวน 

33.23 
108 

42.77 
139 

21.23 
69 

2.77 
9 

0.00 
0 

4.08 
(มาก) 

2 

พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการ
ซัก อบ รีดเปนอยางดี 

รอยละ 
จํานวน 

33.85 
110 

39.38 
128 

23.69 
77 

3.08 
10 

0.00 
0 

4.04 
(มาก) 

4 

พนักงานมีการใหคําแนะนํา
ในการดูแลผา 

รอยละ 
จํานวน 

29.23 
95 

38.77 
126 

24.31 
79 

6.46 
21 

1.23 
4 

3.88 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความสามารถใน
การแกไขปญหาของลูกคา 

รอยละ 
จํานวน 

32.92 
107 

39.38 
128 

21.85 
71 

4.31 
14 

1.54 
5 

3.98 
(มาก) 

5 

พนักงานมีความเอาใจใสและ
เต็มใจใหบริการตอลูกคา            

รอยละ 
จํานวน 

40.92 
133 

40.31 
131 

15.08 
49 

2.46 
8 

1.23 
4 

4.17 
(มาก) 

1 

พนักงานมีความสามารถ
สื่อสารกับลูกคาไดเขาใจ 

รอยละ 
จํานวน 

33.85 
110 

43.08 
140 

19.08 
62 

3.69 
12 

0.31 
1 

4.06 
(มาก) 

3 

มีจํานวนพนักงานใหบริการ
อยางเพียงพอ 

รอยละ 
จํานวน 

22.15 
72 

38.77 
126 

32.62 
106 

6.15 
20 

0.31 
1 

3.76 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

4.00 
มาก 

หมายเหตุ :  คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
 

จากตารางที่ 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดาน
บุคคล อยูในระดับมาก คาเฉลี่ยรวม 4.00 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก ไดแก 
พนักงานมีความเอาใจใสและเต็มใจใหบริการตอลูกคา คาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา คือพนักงานมี
มารยาท/บุคลิกภาพที่ดี คาเฉลี่ย 4.08 พนักงานมีความสามารถสื่อสารกับลูกคาไดเขาใจ คาเฉลี่ย 
4.06 พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการซัก อบ รีดเปนอยางดี คาเฉลี่ย 4.40 พนักงานความสามารถใน
การแกไขปญหาของลูกคา คาเฉลี่ย 3.98 พนักงานมีการใหคําแนะนําในการดูแลผา คาเฉลี่ย 3.88 
และ มีจํานวนพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ คาเฉลี่ย 3.76 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพที่มี
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ  
              ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

รานมีขนาดใหญและ
กวางขวาง 

รอยละ 
จํานวน 

7.08 
23 

25.85 
84 

48.31 
157 

17.23 
56 

1.54 
5 

3.20 
(ปานกลาง) 

6 

การออกแบบและตกแตง
ภายในรานมีความทันสมัย 

รอยละ 
จํานวน 

5.23 
17 

20.92 
68 

48.92 
159 

18.15 
59 

6.77 
22 

3.00 
(ปานกลาง) 

8 

บรรยากาศภายในรานไม
แออัด 

รอยละ 
จํานวน 

15.08 
49 

35.08 
114 

32.31 
105 

14.77 
48 

2.77 
9 

3.45 
(ปานกลาง) 

5 

ความสะอาดภายในราน 
รอยละ 
จํานวน 

43.38 
141 

29.23 
95 

23.69 
77 

3.08 
10 

0.62 
2 

4.12 
(มาก) 

2 

มีปายช่ือรานทีเดนชัดและ
สวยงาม 

รอยละ 
จํานวน 

8.31 
27 

25.54 
83 

46.77 
152 

15.38 
50 

4.00 
13 

3.19 
(ปานกลาง) 

7 

การจัดวางเครื่องซักผา และ
อุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย 

รอยละ 
จํานวน 

21.23 
69 

40.00 
130 

29.85 
97 

7.69 
25 

1.23 
4 

3.72 
(มาก) 

3 

ความสะอาดของเครื่องซักผา/
อุปกรณ 

รอยละ 
จํานวน 

46.15 
150 

32.31 
105 

14.77 
48 

5.54 
18 

1.23 
4 

4.17 
(มาก) 

1 

การแตงกายของพนักงาน
เรียบรอย 

รอยละ 
จํานวน 

12.62 
41 

36.62 
119 

37.85 
123 

9.85 
32 

3.08 
10 

3.46 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.54 
มาก 

หมายเหตุ :   
คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดาน
ลักษณะทางกายภาพ อยูในระดับมาก คาเฉลี่ยรวม 3.54 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับ
แรก ไดแก  ความสะอาดของเครื่องซักผา/อุปกรณ คาเฉลี่ย 4.17 รองลงมา คือความสะอาดภายใน
ราน คาเฉล่ีย 4.12 และการจัดวางเครื่องซักผา  อุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย คาเฉลี่ย 3.72 การแตง
กายของพนักงานเรียบรอย คาเฉลี่ย 3.46 บรรยากาศภายในรานไมแออัด คาเฉลี่ย 3.45  รานมีขนาดใหญ
และกวางขวาง คาเฉลี่ย 3.20 มีปายชื่อรานทีเดนชัดและสวยงาม คาเฉลี่ย 3.19 และการออกแบบและ
ตกแตงภายในรานมีความทันสมัย คาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปจจัยยอยดานกระบวนการที่มีความสําคัญตอ
การเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด 
 

ระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการ 
ปจจัยดานกระบวนการ 

มากที่สุด มาก 
ปาน 
กลาง 

นอย 
นอย 
ท่ีสุด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

มีระบบการตรวจรับผา
รวดเร็วและเชื่อถือได         

รอยละ 
จํานวน 

43.08 
140 

32.92 
107 

17.85 
58 

5.23 
17 

0.92 
3 

4.12 
(มาก) 

5 

มีการแยกผา ไมปะปน
กับผูอื่น 

รอยละ 
จํานวน 

59.08 
192 

20.31 
66 

15.08 
49 

4.31 
14 

1.23 
4 

4.32 
(มาก) 

4 

ความถูกตองของการสง
ผาคืน  

รอยละ 
จํานวน 

64.00 
208 

19.38 
63 

12.00 
39 

4.00 
13 

0.62 
2 

4.42 
(มาก) 

1 

ความรับผิดชอบเมื่อทํา
ผาสูญหาย 

รอยละ 
จํานวน 

62.15 
202 

16.62 
54 

14.46 
47 

5.54 
18 

1.23 
4 

4.33 
(มาก) 

3 

การไดรับผาตรงตาม
เวลา 

รอยละ 
จํานวน 

58.77 
191 

21.85 
71 

14.46 
47 

4.00 
13 

0.92 
3 

4.34 
(มาก) 

2 

มีการแบงใหบริการอยาง
ชัดเจน เชน ซักอบรีด, 
ซัก, รีด 

รอยละ 
จํานวน 

37.85 
123 

30.77 
100 

26.15 
85 

3.08 
10 

2.15 
7 

3.99 
(มาก) 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

4.25 
มาก 

หมายเหตุ :   
คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
 

จากตารางที่ 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดาน
กระบวนการ อยูในระดับมาก คาเฉลี่ยรวม 4.25 โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดเปนอันดับแรก 
ไดแก ความถูกตองของการสงผาคืน คาเฉลี่ย 4.42 รองลงมาคือ การไดรับผาตรงตามเวลา คาเฉลี่ย 
4.34 ความรับผิดชอบเมื่อทําผาสูญหาย คาเฉลี่ย 4.33 มีการแยกผา ไมปะปนกับผูอ่ืน คาเฉลี่ย 4.32 มี
ระบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือได คาเฉลี่ย 4.12 และมีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน 
ซักอบรีด, ซัก, รีด  คาเฉลี่ย 3.99 ตามลําดับ   
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ตอนที ่2.2 ปจจัยสวนบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการรานซัก อบ รีด ตอสวนประสม
การตลาดบริการดานตาง ๆ จําแนกตามเพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และรายได 
 
ตารางที่ 4.13 แสดงคาเฉล่ียและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะอาดของผา 
4.22 

(มาก) 
1 

4.51 
(มากที่สุด) 

1 

การซักแบบถนอมผา 
3.90 

(มาก) 
2 

4.22 
(มาก) 

2 

ความเรียบของผา 
3.86 

(มาก) 
3 

4.06 
(มาก) 

3 

ความหอมของผา 
3.66 

(มาก) 
4 

3.87 
(มาก) 

4 

ถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด 
3.19 

(ปานกลาง) 
6 

3.39 
(ปานกลาง) 

6 

ความหลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม 
ผามาน พรม เปนตน 

3.48 
(ปานกลาง) 

5 
3.78 

(มาก) 
5 

เปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี 
2.87 

(ปานกลาง) 
7 

3.01 
(ปานกลาง) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.60) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวน ถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด ความ
หลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม ผามาน พรม เปนตนและเปนรานซัก อบ รีด ที่มี
ช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยรวม 3.83) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑเร่ืองความ
สะอาดของผาอยูในระดับมากที่สุด ปจจัยยอยดานการซักแบบถนอมผา ความเรียบของผา ความ
หอมของผา และความหลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม ผามาน พรม เปนตน อยูใน
ระดับมาก  สวนปจจัยยอยดานถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด และเปนรานซัก อบ รีด ที่มี
ช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.14 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดานราคา 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีการแจงราคาคาบริการอยางชัดเจน    
3.89 

(มาก) 
2 

4.31 
(มาก) 

2 

ราคาคาบริการคุมคาสอดคลองกับคุณภาพการบริการ 
3.93 

(มาก) 
1 

4.37 
(มาก) 

1 

ราคาคาบริการถูกกวารานอื่น ๆ 
3.47 

(ปานกลาง) 
3 

3.79 
(มาก) 

3 

มีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 
3.46 

(ปานกลาง) 
4 

3.64 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
 

จากตารางที่ 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.69) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนราคาคาบริการถูกกวารานอื่นๆ และมีราคาพิเศษ
สําหรับสมาชิก อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยรวม 4.03) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูใน
ระดับมาก  
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ตารางที่ 4.15 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดานการจัด
จําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
                    ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ที่ต้ังของรานอยูใกลที่พัก 
4.04 

(มาก) 
1 

4.44 
(มาก) 

1 

สถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 
3.59 

(มาก) 
3 

3.87 
(มาก) 

3 

มีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่ทํางาน 
3.44 

(ปานกลาง) 
5 

3.73 
(มาก) 

4 

รานเปดทุกวัน (จันทร-อาทิตย) 
3.77 

(มาก) 
2 

4.16 
(มาก) 

2 

เวลาเปดใหบริการในชวงกลางคืน (19.00-21.00 น.) 
3.51 

(มาก) 
4 

3.51 
(มาก) 

5 

ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง 
3.08 

(ปานกลาง) 
6 

3.28 
(ปานกลาง) 

6 

มีพ้ืนที่ใหลูกคานั่งรอ 
3.08 

(ปานกลาง) 
6 

3.12 
(ปานกลาง) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.50 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.50) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่อง อยูในระดับมาก  ยกเวนมีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่ทํางาน ติดตอราน
ไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยรวม 3.73) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุก
เร่ืองอยูในระดับมาก ยกเวนติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับ
ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.16 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีการสมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ 
3.27 

(ปานกลาง) 
2 

3.47 
(ปานกลาง) 

2 

มีบทความในโบรชัวรแนะนําราน 
2.79 

(ปานกลาง) 
4 

2.84 
(ปานกลาง) 

4 

มีเวปไซตของรานเพื่อใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ
บริการ 

2.64 
(ปานกลาง) 

5 
2.55 

(ปานกลาง) 
6 

มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารใน
ทองถิ่น 

2.56 
(ปานกลาง) 

8 
2.48 

(นอย) 
8 

มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
2.62 

(ปานกลาง) 
6 

2.65 
(ปานกลาง) 

5 

มีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมัย 
2.60 

(ปานกลาง) 
7 

2.49 
(นอย) 

7 

รานมีสวนในการชวยเหลือกิจกรรมชุมชน 
3.04 

(ปานกลาง) 
3 

2.98 
(ปานกลาง) 

3 

มีการทําแพคเกจราคาประหยัด 
3.46 

(ปานกลาง) 
1 

3.72 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 2.87) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ยรวม 2.90) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีการทําแพคเกจราคาประหยัด อยูในระดับมาก สวน
ปจจัยยอยดานมีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารในทองถ่ิน และมีปายโฆษณาที่
ออกแบบทันสมัย อยูในระดับนอย 
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ตารางที่ 4.17 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดานบุคคล 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
 

ปจจัยดานบุคคล 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

พนักงานมีมารยาท /บุคลิกภาพที่ดี 
3.88 

(มาก) 
2 

4.24 
(มาก) 

2 

พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการซัก อบ รีดเปนอยางดี 
3.85 

(มาก) 
4 

4.21 
(มาก) 

4 

พนักงานมีการใหคําแนะนําในการดูแลผา 
3.71 

(มาก) 
6 

4.05 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหาของลูกคา 
3.82 

(มาก) 
5 

4.13 
(มาก) 

5 

พนักงานมีความเอาใจใสและเต็มใจใหบริการตอลูกคา            
3.96 

(มาก) 
1 

4.36 
(มาก) 

1 

พนักงานมีความสามารถสื่อสารกับลูกคาไดเขาใจ 
3.86 

(มาก) 
3 

4.24 
(มาก) 

2 

มีจํานวนพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 
3.59 

(มาก) 
7 

3.95 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.81) และเพศหญิงสวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 4.17)  โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานบุคคลทุกเรื่องอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 
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ตารางที่ 4.18 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

รานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
3.18 

(ปานกลาง) 
6 

3.27 
(ปานกลาง) 

6 

การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย 
3.06 

(ปานกลาง) 
8 

3.01 
(ปานกลาง) 

8 

บรรยากาศภายในรานไมแออัด 
3.37 

(ปานกลาง) 
5 

3.56 
(มาก) 

4 

ความสะอาดภายในราน 
3.92 

(มาก) 
2 

4.28 
(มาก) 

2 

มีปายช่ือรานทีเดนชัดและสวยงาม 
3.09 

(ปานกลาง) 
7 

3.26 
(ปานกลาง) 

7 

การจัดวางเครื่องซักผา และอุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย 
3.55 

(มาก) 
3 

3.87 
(มาก) 

3 

ความสะอาดของเครื่องซักผา/อุปกรณ 
4.00 

(มาก) 
1 

4.36 
(มาก) 

1 

การแตงกายของพนักงานเรียบรอย 
3.46 

(ปานกลาง) 
4 

3.50 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.45) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง การ
ออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย บรรยากาศภายในรานไมแออัด มีปายชื่อรานที่
เดนชัดและสวยงาม และการแตงกายของพนักงานเรียบรอย อยูในระดับปานกลาง   
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.64) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ
ทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในราน
มีความทันสมัย และมีปายชื่อรานที่เดนชัดและสวยงาม อยูในระดับปานกลาง   
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ตารางที่ 4.19 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดาน
กระบวนการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที่ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับที่ 

มีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือได                
3.86 

(มาก) 
5 

4.31 
(มาก) 

5 

มีการแยกผา ไมปะปนกับผูอื่น 
4.07 

(มาก) 
4 

4.54 
(มากที่สุด) 

2 

ความถูกตองของการสงผาคืน  
4.16 

(มาก) 
1 

4.63 
(มากที่สุด) 

1 

ความรับผิดชอบเมื่อทําผาสูญหาย 
4.10 

(มาก) 
3 

4.52 
(มากที่สุด) 

3 

การไดรับผาตรงตามเวลา 
4.12 

(มาก) 
2 

4.50 
(มากที่สุด) 

4 

มีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน  
ซักอบรีด, ซัก, รีด 

3.81 
(มาก) 

6 
4.15 

(มาก) 
6 

คาเฉลี่ยรวม 
4.02 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 4.02) โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยรวม 4.44)  โดยใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่อง
อยูในระดับมากที่สุด ยกเวนมีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือได และมีการแบงใหบริการ
อยางชัดเจน เชน ซักอบรีด, ซัก, รีด อยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.20 แสดงคาเฉล่ียและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 ปหรือตํ่ากวา 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คา 
เฉล่ีย 
(แปล 
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

ความสะอาดของผา 
4.57 

มากที่สุด 
1 
 

4.30 
มาก 

1 
4.45 
มาก 

1 
4.39 
มาก 

1 
4.30 
มาก 

1 

การซักแบบถนอมผา 
4.08 
มาก 

2 
4.08 
มาก 

2 
4.22 
มาก 

2 
4.02 
มาก 

2 
3.86 
มาก 

2 

ความเรียบของผา 
4.10 
มาก 

3 
3.99 
มาก 

3 
4.01 
มาก 

3 
3.91 
มาก 

3 
3.80 
มาก 

3 

ความหอมของผา 
3.71 
มาก 

4 
3.77 
มาก 

4 
3.89 
มาก 

4 
3.86 
มาก 

4 
3.53 
มาก 

4 

ถุงใสผาเหมาะสม 
กับผาแตละชนิด 

3.38 
ปานกลาง 

6 
3.34 
ปาน
กลาง 

6 
3.26 
ปาน
กลาง 

6 
3.36 
ปาน
กลาง 

6 
3.13 
ปาน
กลาง 

6 

ความหลากหลาย 
ของการบริการ เชน  
ซักเสื้อผา ผาหม 
ผามาน พรม เปนตน 

3.57 
มาก 

5 
3.73 
มาก 

5 
3.65 
มาก 

5 
3.63 
มาก 

5 
3.53 
มาก 

4 

เปนรานซัก อบ รีด  
ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี 

2.95 
ปานกลาง 

7 
2.83 
ปาน
กลาง 

7 
3.05 
ปาน
กลาง 

7 
3.02 
ปาน
กลาง 

7 
3.06 
ปาน
กลาง 

7 

คาเฉลี่ย 
3.77 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 ปหรือต่ํากวา ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด ความ
หลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม ผามาน พรม เปนตนและเปนรานซัก อบ รีด ที่มี
ช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยดานความสะอาดของผา อยูในระดับมาก
ที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป และอายุ 51 ปขึ้นไป ให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใส
ผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด และเปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.21 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา 
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 

ปจจัยดานราคา คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

มีการกําหนดอัตราคา 
บริการอยางชัดเจน    

4.28 
มาก 

2 
4.10 
มาก 

1 
4.29 
มาก 

2 
4.00 
มาก 

2 
3.86 
มาก 

2 

ราคาคาบริการคุมคา
สอดคลองกับคุณภาพ 
การบริการ 

4.30 
มาก 

1 
4.08 
มาก 

2 
4.37 
มาก 

1 
4.13 
มาก 

1 
4.03 
มาก 

1 

ราคาคาบริการ 
ถูกกวารานอื่น ๆ 

3.95 
มาก 

3 
3.50 
มาก 

3 
3.77 
มาก 

3 
3.76 
มาก 

3 
3.33 
ปาน
กลาง 

4 

มีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 
3.71 
มาก 

4 
3.41 
ปาน
กลาง 

4 
3.68 
มาก 

4 
3.58 
มาก 

4 
3.63 
มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.06 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 ปหรือต่ํากวา อายุ 31-40 ป และอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอ
การเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนมีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนราคาคาบริการถูกกวารานอื่นๆอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.22 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนาย จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 ปหรือตํ่ากวา 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ที่ต้ังของรานอยูใกลที่พัก 
4.45 
มาก 

1 
4.28 
มาก 

1 
4.32 
มาก 

1 
4.19 
มาก 

1 
4.00 
มาก 

1 

สถานที่จอดรถสะดวก
และเพียงพอ 

3.88 
มาก 

4 
3.62 
มาก 

3 
3.88 
มาก 

3 
3.82 
มาก 

3 
3.60 
มาก 

2 

มีบริการรับ-สง 
ถึงบาน/ที่ทํางาน 

3.97 
มาก 

3 
3.61 
มาก 

4 
3.61 
มาก 

5 
3.45 
ปาน
กลาง 

5 
3.36 
ปาน
กลาง 

4 

รานเปดทุกวัน  
(จันทร-อาทิตย) 

4.26 
มาก 

2 
4.02 
มาก 

2 
4.00 
มาก 

2 
4.06 
มาก 

2 
3.46 
ปาน
กลาง 

3 

เวลาเปดใหบริการ 
ในชวงกลางคืน  
(19.00-21.00 น.) 

3.80 
มาก 5 

3.39 
ปาน
กลาง 

5 
3.62 
มาก 

4 
3.60 
มาก 

4 
3.13 
ปาน
กลาง 

5 

ติดตอรานได 
ตลอด 24 ช่ัวโมง 

3.35 
ปาน
กลาง      

6 
3.22 
ปาน
กลาง 

6 
3.14 
ปาน
กลาง 

6 
3.30 
ปาน
กลาง 

6 
2.90 
ปาน
กลาง 

7 

มีพ้ืนที่ใหลูกคานั่งรอ 
3.26 
ปาน
กลาง      

7 
3.02 
ปาน
กลาง 

7 
3.10 
ปาน
กลาง 

7 
3.26 
ปาน
กลาง 

7 
2.96 
ปาน
กลาง 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
3.85 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด  1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    
2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง      3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก ยกเวนอายุ 51 ปขึ้นไป อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 ปหรือต่ํากวา และอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่อง อยูในระดับมาก  ยกเวนติดตอรานไดตลอด 24 
ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนเวลาเปดใหบริการในชวงกลางคืน (19.00-21.00 น.) 
ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนมีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่ทํางาน ติดตอรานไดตลอด 
24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
การจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนที่ตั้งของรานอยูใกลที่พัก และสถานที่จอดรถ
สะดวกและเพียงพอ อยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.23 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

มีการสมัครเปนสมาชิก 
เพื่อใหไดสวนลดพิเศษ 

3.40 
ปาน
กลาง    

2 
3.28 
ปาน
กลาง 

2 
3.41 
ปาน
กลาง 

2 
3.43 
ปาน
กลาง 

2 
3.66 
มาก 

2 

มีบทความในโบรชัวร 
แนะนําราน 

2.83 
ปาน
กลาง 

4 
2.78 
ปาน
กลาง 

3 
2.70 
ปาน
กลาง 

4 
2.89 
ปาน
กลาง 

4 
3.13 
ปาน
กลาง 

4 

มีเวปไซตของรานเพื่อ 
ใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับ 
บริการ 

2.59 
ปาน
กลาง 

8 
2.52 
ปาน
กลาง 

6 
2.48 
นอย 

5 
2.73 
ปาน
กลาง 

6 
2.90 
ปาน
กลาง 

5 

มีการลงโฆษณาใน
หนังสือพิมพและ 
นิตยสารในทองถิ่น 

2.71 
ปาน
กลาง 

6 
2.43 
นอย 

8 
2.42 
นอย 

7 
2.63 
ปาน
กลาง 

8 
2.60 
ปาน
กลาง 

8 

มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
2.80 
ปาน
กลาง 

5 
2.57 
ปาน
กลาง 

5 
2.48 
นอย 

5 
2.80 
ปาน
กลาง 

5 
2.80 
ปาน
กลาง 

6 

มีปายโฆษณาที่ออกแบบ
ทันสมัย 

2.64 
ปาน
กลาง 

7 
2.49 
นอย 

7 
2.36 
นอย 

8 
2.73 
ปาน
กลาง 

6 
2.70 
ปาน
กลาง 

7 
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ตารางที่ 4.23  แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดจําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดั
บ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

รานมีสวนในการชวยเหลือ
กิจกรรมชุมชน 

3.14 
ปาน
กลาง   

3 
2.77 
ปาน
กลาง 

4 
2.96 
ปาน
กลาง 

3 
3.23 
ปาน
กลาง 

3 
3.43 
ปาน
กลาง 

3 

มีการทําแพคเกจราคา
ประหยัด 

3.57 
มาก 

1 
3.43 
ปาน
กลาง 

1 
3.81 
มาก 

1 
3.60 
มาก 

1 
3.80 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.23 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 ปหรือต่ํากวา อายุ 41-50 ป และอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ
ตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมี
การทําแพคเกจราคาประหยัด อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและ
นิตยสารในทองถ่ิน และมีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมัย อยูในระดับนอย 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีเวปไซตของรานเพื่อใหขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับบริการ มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนติยสารในทองถ่ิน มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
และมีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมัย อยูในระดับนอย สวนปจจัยยอยดานมีการทําแพคเกจราคา
ประหยดัอยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.24 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคล 
จําแนกตามอายุ. 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 

ปจจัยดานบุคคล คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

พนักงานมีมารยาท 
/บุคลิกภาพที่ดี 

4.36 
มาก 

2 
4.03 
มาก 

2 
4.13 
มาก 

3 
4.00 
มาก 

3 
4.03 
มาก 

1 

พนักงานมีความรู 
เกี่ยวกับการซัก อบ รีด 
เปนอยางดี 

4.30 
มาก 

5 
4.01 
มาก 

3 
4.10 
มาก 

4 
3.93 
มาก 

5 
3.93 
มาก 

2 

พนักงานมีการใหคําแนะนํา
ในการดูแลผา 

4.19 
มาก 

7 
3.87 
มาก 

6 
3.88 
มาก 

6 
3.84 
มาก 

6 
3.80 
มาก 

4 

พนักงานมีความสามารถ 
ในการแกไขปญหาของ
ลูกคา 

4.34 
มาก 

3 
3.89 
มาก 

5 
4.09 
มาก 

5 
3.95 
มาก 

4 
3.76 
มาก 

6 

พนักงานมีความเอาใจใส 
และเต็มใจใหบริการตอ
ลูกคา                             

4.47 
มาก 

1 
4.09 
มาก 

1 
4.33 
มาก 

1 
4.19 
มาก 

1 
3.83 
มาก 

3 

พนักงานมีความสามารถ 
สื่อสารกับลูกคาไดเขาใจ 

4.33 
มาก 

4 
3.98 
มาก 

4 
4.21 
มาก 

2 
4.08 
มาก 

2 
3.80 
มาก 

4 

มีจํานวนพนักงาน 
ใหบริการอยางเพียงพอ 

4.28 
มาก 

6 
3.73 
มาก 

7 
3.72 
มาก 

7 
3.78 
มาก 

7 
3.56 
มาก 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
4.32 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง      3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
 



 

 

51 
 
 

 

จากตารางที่ 4.24 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก และใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยทุกเรื่อง
อยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 



 

 

52 
 
 
ตารางที่ 4.25 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 

ดานลักษณะทางกายภาพ คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลําฃ
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

รานมีขนาดใหญ 
และกวางขวาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

6 
3.15 
ปาน
กลาง 

6 
3.21 
ปาน
กลาง 

6 
3.32 
ปาน
กลาง 

6 
3.20 
ปาน
กลาง 

8 

การออกแบบและตกแตง
ภายในรานมีความทันสมัย 

2.95 
ปาน
กลาง 

8 
2.91 
ปาน
กลาง 

8 
3.05 
ปาน
กลาง 

8 
3.21 
ปาน
กลาง 

8 
3.26 
ปาน
กลาง 

7 

บรรยากาศภายในรานไม
แออัด 

3.61 
มาก 

4 
  3.35 
ปาน
กลาง 

5 
3.52 
มาก 

4 
3.50 
มาก 

5 
3.63 
มาก 

3 

ความสะอาดภายในราน 
4.21 
มาก 

2 
4.12 
มาก 

2 
4.25 
มาก 

2 
4.06 
มาก 

1 
3.87 
มาก 

1 

มีปายช่ือรานทีเดนชัด 
และสวยงาม 

3.33 
ปาน
กลาง 

7 
3.11 
ปาน
กลาง 

7 
3.10 
ปาน
กลาง 

7 
3.30 
ปาน
กลาง 

7 
3.33 
ปาน
กลาง 

6 

การจัดวางเครื่องซักผา และ
อุปกรณเปนระเบียบ
เรียบรอย 

4.02 
มาก 

3 
3.69 
มาก 

3 
3.73 
มาก 

3 
3.71 
มาก 

3 
3.60 
มาก 

4 
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ตารางที่ 4.25 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 

ดานลักษณะทางกายภาพ คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ความสะอาดของ 
เครื่องซักผา/อุปกรณ 

4.28 
มาก 

1 
4.20 
มาก 

1 
4.41 
มาก 

1 
4.04 
มาก 

2 
3.85 
มาก 

2 

การแตงกายของพนักงาน
เรียบรอย 

3.54 
มาก 

5 
3.44 
ปาน
กลาง 

4 
3.42 
ปาน
กลาง 

5 
3.60 
มาก 

4 
3.50 
มาก 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.67 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
  

 จากตารางที่ 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 ปหรือต่ํากวา อายุ 41-50 ป และอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ
ตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมี
ขนาดใหญและกวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และ มีปายชื่อรานที่
เดนชัดและสวยงาม อยูในระดับปานกลาง   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง การออกแบบ
และตกแตงภายในรานมีความทันสมัย บรรยากาศภายในรานไมแออัด มีปายชื่อรานที่เดนชัดและ
สวยงาม และการแตงกายของพนักงานเรียบรอย อยูในระดับปานกลาง   
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง การออกแบบ
และตกแตงภายในรานมีความทันสมัย มีปายชื่อรานที่เดนชัดและสวยงาม และการแตงกายของ
พนักงานเรียบรอย อยูในระดับปานกลาง   
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ตารางที่ 4.26 แสดงคาเฉล่ียและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

20 ปหรือ 
ตํ่ากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 ป ขึ้นไป 

ดานกระบวนการ คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา
ดับ 
ท่ี 

มีระบบการตรวจรับ 
ผารวดเร็วและเชื่อถือได               

4.23 
มาก 

6 
4.11 
มาก 

5 
4.26 
มาก 

5 
3.97 
มาก 

6 
3.86 
มาก 

5 

มีการแยกผา ไมปะปนกับผูอื่น 
4.50 
มาก
ที่สุด 

4 
4.33 
มาก 

3 
4.53 
มาก
ที่สุด 

3 
4.08 
มาก 

4 
3.96 
มาก 

3 

ความถูกตองของการสงผาคืน  
4.61 
มาก
ที่สุด 

1 
4.39 
มาก 

1 
4.68 
มาก
ที่สุด 

1 
4.26 
มาก 

1 
4.00 
มาก 

2 

ความรับผิดชอบ 
เมื่อทําผาสูญหาย 

4.57 
มาก
ที่สุด 

3 
4.23 
มาก 

4 
4.57 
มาก
ที่สุด 

2 
4.24 
มาก 

2 
4.03 
มาก 

1 

การไดรับผาตรงตามเวลา 
  4.60 
มาก  
ที่สุด 

2 
4.35 
มาก 

2 
4.44 
มาก 

4 
4.22 
มาก 

3 
3.90 
มาก 

4 

มีการแบงใหบริการอยาง
ชัดเจน เชน ซักอบรีด, ซัก, รีด 

4.28 
มาก 

5 
4.03 
มาก 

6 
3.90 
มาก 

6 
4.02 
มาก 

5 
3.76 
มาก 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
4.46 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 4.26 พบวาผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุ ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานกระบวนการโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 ปหรือต่ํากวา ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมากที่สุด ยกเวนมีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือ
ได และมีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน ซักอบรีด, ซัก, รีด อยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมากที่สุด ยกเวนมีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือได การ
ไดรับผาตรงตามเวลา และมีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน ซักอบรีด, ซัก, รีด อยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป อายุ 41-50 ป และอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมากเชนเดียวกัน 
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ตารางที่ 4.27 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ความสะอาดของผา 
4.45 
มาก 

1 
4.36 
มาก 

1 
4.45 
มาก 

1 

การซักแบบถนอมผา 
4.03 
มาก 

2 
4.06 
มาก 

2 
4.32 
มาก 

2 

ความเรียบของผา 
3.93 
มาก 

3 
3.95 
มาก 

3 
4.15 
มาก 

3 

ความหอมของผา 
3.59 
มาก 

5 
3.82 
มาก 

4 
3.90 
มาก 

4 

ถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด 
3.29 

ปานกลาง 
6 

3.29 
ปานกลาง 

6 
3.42 

ปานกลาง 
6 

ความหลากหลายของการบริการ เชน 
ซักเสื้อผา ผาหม  ผามาน พรม เปนตน 

3.70 
มาก 

4 
3.60 
มาก 

5 
3.85 
มาก 

5 

เปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่
รูจักดี 

3.04 
ปานกลาง 

7 
2.91 

ปานกลาง 
7 

3.02 
ปานกลาง 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.72 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดบัการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกนั 

ผูตอบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษา ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนดิ และเปนรานซกั 
อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดบัปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา 
จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีการกําหนดอัตราคาบริการ 
อยางชัดเจน 

4.17 
มาก 

2 
4.11 
มาก 

2 
4.20 
มาก 

2 

ราคาคาบริการคุมคาสอดคลอง 
กับคุณภาพการบริการ 

4.20 
มาก 

1 
4.16 
มาก 

1 
4.30 
มาก 

1 

ราคาคาบริการถูกกวารานอื่น ๆ 
3.98 
มาก 

3 
3.56 
มาก 

3 
3.62 
มาก 

4 

มีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 
3.79 
มาก 

4 
3.47 

ปานกลาง 
4 

3.67 
มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีและสูงกวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนมีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก อยูในระดับปาน
กลาง 
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ตารางที่ 4.29 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายจําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ที่ต้ังของรานอยูใกลที่พัก 
4.20 
มาก 

1 
4.25 
มาก 

1 
4.47 
มาก 

1 

สถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 
3.62 
มาก 

3 
3.71 
มาก 

3 
4.12 
มาก 

3 

มีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่ทํางาน 
3.58 
มาก 

4 
3.57 
มาก 

4 
3.87 
มาก 

5 

รานเปดทุกวัน (จันทร-อาทิตย) 
3.98 
มาก 

2 
3.93 
มาก 

2 
4.37 
มาก 

2 

เวลาเปดใหบริการ ในชวงกลางคืน  
(19.00-21.00 น.) 

3.56 
มาก 

5 
3.42 

ปานกลาง 
5 

3.90 
มาก 

4 

ติดตอรานไดตลอด24 ช่ัวโมง 
3.16 

ปานกลาง 
6 

3.15 
ปานกลาง 

6 
3.52 
มาก 

6 

มีพ้ืนที่ใหลูกคานั่งรอ 
3.08 

ปานกลาง 
7 

3.08 
ปานกลาง 

7 
3.30 

ปานกลาง 
7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.29 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนติดตอรานไดตลอด 24 
ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนเวลาเปดใหบริการในชวงกลางคืน 
(19.00-21.00 น.) ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.30 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีการสมัครเปนสมาชิก 
เพื่อใหไดสวนลดพิเศษ 

3.48 
ปานกลาง 

2 
3.31 

ปานกลาง 
2 

3.65 
มาก 

2 

มีบทความในโบรชัวรแนะนําราน 
2.87 

ปานกลาง 
4 

2.74 
ปานกลาง 

4 
3.15 

ปานกลาง 
3 

มีเวปไซตของรานเพื่อให 
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ 

2.69 
ปานกลาง 

7 
2.49 
นอย 

6 
2.92 

ปานกลาง 
6 

มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพ 
และนิตยสารในทองถิ่น 

2.67 
ปานกลาง 

8 
2.40 
นอย 

8 
2.85 

ปานกลาง 
7 

มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
2.83 

ปานกลาง 
5 

2.51 
ปานกลาง 

5 
2.95 

ปานกลาง 
5 

มีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมัย 
2.72 

ปานกลาง 
6 

2.42 
นอย 

7 
2.80 

ปานกลาง 
8 

รานมีสวนในการชวยเหลือ 
กิจกรรมชุมชน 

3.25 
ปานกลาง 

3 
2.92 

ปานกลาง 
3 

3.02 
ปานกลาง 

4 

มีการทําแพคเกจราคาประหยัด 
3.79 
มาก 

1 
3.51 
มาก 

1 
3.82 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.04 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.30 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง  ยกเวนมีการทําแพค
เกจราคาประหยัด อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีเวปไซตของรานเพื่อใหขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับบริการ มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารในทองถ่ิน และมีปายโฆษณา
ที่ออกแบบทันสมัย อยูในระดับนอย สวนปจจัยยอยดานมีการทําแพคเกจราคาประหยัด อยูในระดับ
มาก   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง  ยกเวนมีการสมัครเปน
สมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ และมีการทําแพคเกจราคาประหยัด อยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.31 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคล 
จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ปจจัยดานบุคคล 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

พนักงานมีมารยาท/บุคลิกภาพที่ดี 
4.08 
มาก 

4 
4.08 
มาก 

2 
4.17 
มาก 

4 

พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการซัก อบ รีด 
เปนอยางดี 

4.04 
มาก 

5 
4.04 
มาก 

3 
4.20 
มาก 

3 

พนักงานมีการใหคําแนะนําในการดูแลผา 
3.79 
มาก 

6 
3.90 
มาก 

6 
4.12 
มาก 

5 

พนักงานมีความสามารถในการแกไขปญหา
ของลูกคา 

4.09 
มาก 

3 
3.96 
มาก 

5 
4.07 
มาก 

6 

พนักงานมีความเอาใจใสและ 
เต็มใจใหบริการตอลูกคา                             

4.20 
มาก 

1 
4.16 
มาก 

1 
4.35 
มาก 

1 

พนักงานมีความสามารถสื่อสาร 
กับลูกคาไดเขาใจ 

4.11 
มาก 

2 
4.04 
มาก 

3 
4.25 
มาก 

2 

มีจํานวนพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 
3.77 
มาก 

7 
3.77 
มาก 

7 
3.95 
มาก 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
4.01 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 

จากตารางที่ 4.31 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอย
ดานบุคคลทุกเรื่องอยูในระดับมากเชนเดียวกัน  
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ตารางที่ 4.32 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญา

ตรี 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

รานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
3.29 

ปานกลาง 
6 

3.21 
ปานกลาง 

6 
3.27 

ปานกลาง 
7 

การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความ
ทันสมัย 

3.08 
ปานกลาง 

8 
2.98 

ปานกลาง 
8 

3.22 
ปานกลาง 

8 

บรรยากาศภายในรานไมแออัด 
3.62 
มาก 

4 
3.40 

ปานกลาง 
5 

3.65 
มาก 

5 

ความสะอาดภายในราน 
4.17 
มาก 

1 
4.05 
มาก 

2 
4.47 
มาก 

1 

มีปายช่ือรานทีเดนชัดและสวยงาม 
3.27 

ปานกลาง 
7 

3.13 
ปานกลาง 

7 
3.37 

ปานกลาง 
6 

การจัดวางเครื่องซักผา และ 
อุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย 

3.87 
มาก 

3 
3.67 
มาก 

3 
3.90 
มาก 

3 

ความสะอาดของเครื่องซักผา/อุปกรณ 
4.11 
มาก 

2 
4.22 
มาก 

1 
4.27 
มาก 

2 

การแตงกายของพนักงานเรียบรอย 
3.54 
มาก 

5 
3.41 

ปานกลาง 
4 

3.75 
มาก 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.32 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนรานมีขนาดใหญและ
กวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และมีปายชื่อรานทีเดนชัดและ
สวยงาม อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย บรรยากาศภายในรานไมแออัด มีปายชื่อรานที
เดนชัดและสวยงาม และการแตงกายของพนักงานเรียบรอย อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนรานมีขนาดใหญและ
กวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และมีปายชื่อรานทีเดนชัดและ
สวยงาม อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  4.33 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการ  จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ปจจัยดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและ
เช่ือถือได                   

4.09 
มาก 

5 
4.10 
มาก 

5 
4.27 
มาก 

5 

มีการแยกผา ไมปะปนกับผูอื่น 
4.24 
มาก 

4 
4.35 
มาก 

2 
4.37 
มาก 

4 

ความถูกตองของการสงผาคืน  
4.35 
มาก 

2 
4.43 
มาก 

1 
4.53 

มากที่สุด 
1 

ความรับผิดชอบเมื่อทําผาสูญหาย 
4.41 
มาก 

1 
4.29 
มาก 

4 
4.51 

มากที่สุด 
2 

การไดรับผาตรงตามเวลา 
4.32 
มาก 

3 
4.31 
มาก 

3 
4.50 

มากที่สุด 
3 

มีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน 
ซักอบรีด, ซัก, รีด 

4.03 
มาก 

6 
3.96 
มาก 

6 
4.20 
มาก 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
4.24 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมระดับการศึกษา ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการดานกระบวนการโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี และระดับปริญญาตรี ให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมากที่สุด ยกเวนมีระบบการตรวจรับผา
รวดเร็วและเชื่อถือได มีการแยกผา ไมปะปนกับผูอ่ืน และมีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน ซัก
อบรีด , ซัก, รีด  อยูในระดับมาก  
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ตารางที่ 4.34 แสดงคาเฉล่ียและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจ
สวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อ่ืน ๆ 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ความสะอาด
ของผา 

4.45 
มาก
ที่สุด 

1 
4.15 
มาก 

1 
4.47 
มาก
ที่สุด 

1 
4.44 
มาก 

1 
4.41 
มาก 

1 
4.70 
มาก
ที่สุด 

1 

การซักแบบ
ถนอมผา 

4.03 
มาก 

2 
3.81 
มาก 

3 
4.22 
มาก 

2 
4.26 
มาก 

2 
4.39 
มาก 

2 
4.00 
มาก 

3 

ความเรียบของ
ผา 

3.96 
มาก 

3 
3.83 
มาก 

2 
4.12 
มาก 

3 
4.02 
มาก 

3 
4.00 
มาก 

4 
3.40 
ปาน
กลาง 

4 

ความหอมของ
ผา 

3.72 
มาก 

4 
3.73 
มาก 

4 
3.82 
มาก 

4 
3.92 
มาก 

4 
4.20 
มาก 

3 
3.30 
ปาน
กลาง 

5 

ถุงใสผา
เหมาะสมกับผา
แตละชนิด 

3.37 
ปาน
กลาง 

6 
3.36 

ปานกลาง 
6 

3.37 
ปาน
กลาง 

6 
3.16 
ปาน
กลาง 

6 
2.80 
ปาน
กลาง 

7 
3.00 
ปาน
กลาง 

6 
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ตารางที่  4.34 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจ
สวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อ่ืน ๆ 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ท่ี 

ความหลากหลาย
ของการบริการ  

3.59 
มาก 

5 
3.44 
ปาน
กลาง 

5 
3.77 
มาก 

5 
3.72 
มาก 

5 
3.60 
มาก 

5 
4.10 
มาก 

2 

เปนรานซัก อบ 
รีด  
ที่มีช่ือเสียงเปนที่
รูจักดี 

2.95 
ปาน
กลาง 

7 
3.01 
ปาน
กลาง 

7 
2.92 
ปาน
กลาง 

7 
3.04 
ปาน
กลาง 

7 
3.20 
ปาน
กลาง 

6 
2.40 
นอย 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.72 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.34 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานผลิตภัณฑโดยรวม อยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศกึษา และพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอ
การเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกบั
ผาแตละชนิด และเปนรานซกั อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนทีรู่จักดี อยูในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอย
ดานความสะอาดของผา อยูในระดับมากทีสุ่ด 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจยัยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละ
ชนิด ความหลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม  ผามาน พรม เปนตน และเปนรานซกั 
อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง เปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยู
ในระดบัปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว และไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน ให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนเปน
รานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดบัปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษยีณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน
ไทย  ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง 
ยกเวนการซักแบบถนอมผา และความหลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม  ผามาน 
พรม เปนตน อยูในระดับมาก ในขณะปจจยัยอยดานความสะอาดของผา อยูในระดับมากที่สุด สวน
เปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจกัด ีอยูในระดับนอย 
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ตารางที่ 4.35 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับราชการ/ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

ประกอบธุรกิจ
สวนตัว 

ไมมีอาชีพ/วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ปจจัยดานราคา 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีการกําหนดอัตราคาบริการ 
อยางชัดเจน    

4.24 
มาก 

2 
3.73 
มาก 

2 
4.24 
มาก 

2 
4.40 
มาก 

1 
4.00 
มาก 

2 
4.00 
มาก 

2 

ราคาคาบริการคุมคาสอดคลอง 
กับคุณภาพการบริการ 

4.26 
มาก 

1 
3.80 
มาก 

1 
4.31 
มาก 

1 
4.36 
มาก 

2 
4.20 
มาก 

1 
4.40 
มาก 

1 

ราคาคาบริการถูกกวารานอื่น  
3.85 
มาก 

3 
3.50 
มาก 

3 
3.59 
มาก 

3 
3.82 
มาก 

3 
4.00 
มาก 

2 
3.20 

ปานกลาง 
4 

มีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 
3.70 
มาก 

4 
3.44 

ปานกลาง 
4 

3.54 
มาก 

4 
3.58 
มาก 

4 
3.60 
มาก 

3 
3.80 
มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.01 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
 หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง     3.50 – 4.49 มี
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก                      4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด    
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จากตารางที่ 4.35 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานราคาโดยรวม อยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ประกอบธุรกิจสวนตัว 
และไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุก
เร่ืองอยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนมีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก อยูใน
ระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษียณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน
ไทย  ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวน
ราคาคาบริการถูกกวารานอื่น ๆ อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.36 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

ที่ตั้งของรานอยูใกลที่พัก 
4.42 
มาก 

1 
3.91 
มาก 

1 
4.43 
มาก 

1 
4.28 
มาก 

1 
3.80 
มาก 

1 
4.60 

มากที่สุด 
1 

สถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 
3.67 
มาก 

4 
3.61 
มาก 

3 
3.92 
มาก 

3 
3.86 
มาก 

3 
3.20 

ปานกลาง 
3 

3.30 
ปานกลาง 

4 

มีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่ทํางาน 
3.86 
มาก 

3 
3.47 

ปานกลาง 
5 

3.65 
มาก 

4 
3.56 
มาก 

4 
2.80 

ปานกลาง 
5 

3.40 
ปานกลาง 

3 

รานเปดทุกวัน (จันทร-อาทิตย) 
4.14 
มาก 

2 
3.80 
มาก 

2 
4.03 
มาก 

2 
4.14 
มาก 

2 
3.60 
มาก 

2 
3.70 
มาก 

2 

เวลาเปดใหบริการในชวงกลางคืน 
(19.00-21.00 น.) 

3.65 
มาก 

5 
3.52 
มาก 

4 
3.53 
มาก 

5 
3.54 
มาก 

5 
2.20 
นอย 

6 
2.90 

ปานกลาง 
5 
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ตารางที่  4.36 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา 
รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

ติดตอรานไดตลอด 24 ชม. 
3.36 

ปานกลาง 
6 

3.30 
ปานกลาง 

6 
3.11 

ปานกลาง 
6 

3.32 
ปานกลาง 

6 
2.20 
นอย 

6 
2.30 
นอย 

7 

มีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ 
3.24 

ปานกลาง 
7 

3.29 
ปานกลาง 

7 
2.97 

ปานกลาง 
7 

3.10 
ปานกลาง 

7 
3.00 

ปานกลาง 
4 

2.50 
ปานกลาง 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
3.76 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    
 1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
 3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานการจัดจําหนายโดยรวม อยูในระดับมาก ยกเวนกลุมไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน และ
อาชีพอ่ืนๆ เชน ขาราชการเกษียณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุนไทย อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัทเอกชน ประกอบธุรกิจสวนตัว 
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก 
ยกเวนมีพิ้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมากยกเวนมีมีบริการรับ-สงถึงบาน/ที่
ทํางาน ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรออยูในระดับปานกลาง   
      ผูตอบแบบสอบถามไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนที่ตัง้ของรานอยูใกลที่พัก และ
รานเปดทุกวัน (จันทร-อาทิตย) อยูในระดับมาก สวนปจจยัยอยดานเวลาเปดใหบริการในชวง
กลางคืน (19.00-21.00 น.) และติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง อยูในระดับนอย 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษียณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน
ไทย ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่อง อยูในระดับปาน
กลาง ยกเวนที่ตั้งของรานอยูใกลที่พัก อยูในระดับมากที่สุด ในขณะที่ปจจัยยอยดานรานเปดทุกวัน 
(จันทร-อาทิตย) อยูในระดับมาก สวนติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง อยูในระดับนอย 
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ตารางที่ 4.37 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีการสมัครเปนสมาชิกเพื่อ 
ใหไดสวนลดพิเศษ 

3.40 
ปานกลาง 

2 
3.41 

ปานกลาง 
2 

3.41 
ปานกลาง 

2 
3.30 

ปานกลาง 
2 

3.80 
มาก 

1 
3.20 

ปานกลาง 
2 

มีบทความในโบรชัวรแนะนําราน 
2.91 

ปานกลาง 
4 

2.97 
ปานกลาง 

4 
2.69 

ปานกลาง 
4 

2.78 
ปานกลาง 

4 
2.80 

ปานกลาง 
3 

2.80 
ปานกลาง 

4 

มีเวปไซตของรานเพื่อใหขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับบริการ 

2.62 
ปานกลาง 

6 
2.76 

ปานกลาง 
7 

2.48 
นอย 

6 
2.66 

ปานกลาง 
6 

2.20 
นอย 

5 
2.20 
นอย 

5 

มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพ 
และนิตยสารในทองถิ่น 

2.62 
ปานกลาง 

6 
2.70 

ปานกลาง 
8 

2.44 
นอย 

7 
2.44 
นอย 

8 
2.20 
นอย 

5 
1.90 
นอย 

6 

มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
2.72 

ปานกลาง 
5 

2.87 
ปานกลาง 

5 
2.55 

ปานกลาง 
5 

2.56 
ปานกลาง 

7 
2.20 
นอย 

5 
1.90 
นอย 

6 
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ตารางที่ 4.37 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา 
รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมัย 
2.59 

ปานกลาง 
8 

2.79 
ปานกลาง 

6 
2.34 
นอย 

8 
2.68 

ปานกลาง 
5 

2.20 
นอย 

5 
1.90 
นอย 

6 

รานมีสวนในการชวยเหลือกิจกรรมชุมชน 
3.08 

ปานกลาง 
3 

3.25 
ปานกลาง 

3 
2.79 

ปานกลาง 
3 

3.02 
ปานกลาง 

3 
2.80 

ปานกลาง 
3 

3.10 
ปานกลาง 

3 

มีการทําแพคเกจราคาประหยัด 
3.60 
มาก 

1 
3.62 
มาก 

1 
3.52 
มาก 

1 
3.70 
มาก 

1 
3.40 

ปานกลาง 
2 

4.10 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
2.94 

(มาก) 
3.05 

(มาก) 
2.78 

(มาก) 
2.89 

(มาก) 
2.70 

(มาก) 
2.64 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง     
    3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก  4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด      
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จากตารางที่ 4.37 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม อยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา และรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปาน
กลาง ยกเวนมีการทําแพคเกจราคาประหยัด อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีเวปไซตของรานเพื่อให
ขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ  มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารในทองถ่ิน และมีปาย
โฆษณาที่ออกแบบทันสมัย อยูในระดับนอย สวนปจจัยยอยดานมีการทําแพคเกจราคาประหยัด อยู
ในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลางยกเวนมีการลงโฆษณาใน
หนังสือพิมพและนิตยสารในทองถ่ิน อยูในระดับนอย สวนปจจัยยอยดานมีการทําแพคเกจราคา
ประหยัด อยูในระดับมาก   

ผูตอบแบบสอบถามไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่อง อยูในระดับนอย ยกเวนปจจัยยอยดานมีบทความใน
โบรชัวรแนะนําราน รานมีสวนในการชวยเหลือกิจกรรมชุมชนและมีการทําแพคเกจราคาประหยัด
อยูในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยดานมีการสมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ อยูใน
ระดับมาก   

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษียณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน
ไทย  ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูใน
ระดับนอย ยกเวนมีการสมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ มีบทความในโบรชัวรแนะนําราน 
และรานมีสวนในการชวยเหลือกิจกรรมชุมชนอยูในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยดานมีการทํา
แพคเกจราคาประหยัดมีอยูในระดับมาก   
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคล จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ปจจัยดานบุคคล 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

พนักงานมีมารยาท/บุคลิกภาพที่ดี 
4.30 
มาก 

2 
3.82 
มาก 

2 
4.09 
มาก 

4 
4.20 
มาก 

2 
3.90 
มาก 

3 
4.20 
มาก 

5 

พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการซัก อบ รีด
เปนอยางดี 

4.22 
มาก 

5 
3.74 
มาก 

4 
4.11 
มาก 

3 
4.14 
มาก 

4 
4.20 
มาก 

1 
4.30 
มาก 

4 

พนักงานมีการใหคําแนะนํา 
ในการดูแลผา 

4.18 
มาก 

6 
3.63 
มาก 

6 
3.92 
มาก 

6 
3.90 
มาก 

5 
4.00 
มาก 

2 
4.10 
มาก 

6 

พนักงานมีความสามารถในการแกไข
ปญหาของลูกคา 

4.28 
มาก 

3 
3.72 
มาก 

5 
4.05 
มาก 

5 
3.90 
มาก 

5 
3.80 
มาก 

4 
4.50 

มากที่สุด 
2 

พนักงานมีความเอาใจใสและ 
เต็มใจใหบริการตอลูกคา  

4.37 
มาก 

1 
3.84 
มาก 

1 
 

4.26 
มาก 

1 
4.30 
มาก 

1 
3.70 
มาก 

3 
4.60 

มากที่สุด 
1 
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคล จําแนกตามอาชีพ(ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา 
รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ปจจัยดานบุคคล 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

พนักงานมีความสามารถสื่อสาร 
กับลูกคาไดเขาใจ 

4.26 
มาก 

4 
3.76 
มาก 

3 
4.15 
มาก 

2 
4.16 
มาก 

3 
3.60 
มาก 

6 
4.40 
มาก 

3 

มีจํานวนพนักงานใหบริการ 
อยางเพียงพอ 

4.16 
มาก 

7 
3.50 
มาก 

7 
3.78 
มาก 

7 
3.76 
มาก 

7 
3.60 
มาก 

6 
4.10 
มาก 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
4.25 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
  2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง        3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
  4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.38 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงาน
บริษัทเอกชน ประกอบธุรกิจสวนตัวและไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคลทุกเรื่องอยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษียณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน
ไทย  ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคลทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวน
พนักงานมีความเอาใจใสและเต็มใจใหบริการตอลูกคา  อยูในระดับมากที่สุด                  
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ตารางที่ 4.39 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ดานลักษณะทางกายภาพ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

รานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
3.39 

ปานกลาง 
6 

3.18 
ปานกลาง 

7 
3.23 

ปานกลาง 
6 

3.16 
ปานกลาง 

8 
3.20 

ปานกลาง 
4 

3.10 
ปานกลาง 

6 

การออกแบบและตกแตงภายในรานมี
ความทันสมัย 

2.96 
ปานกลาง 

8 
3.00 

ปานกลาง 
8 

3.05 
ปานกลาง 

8 
3.18 

ปานกลาง 
7 

3.00 
ปานกลาง 

7 
2.80 

ปานกลาง 
7 

บรรยากาศภายในรานไมแออัด 
3.55 
มาก 

5 
3.33 

ปานกลาง 
5 

3.54 
มาก 

4 
3.46 

ปานกลาง 
5 

3.00 
ปานกลาง 

7 
3.80 

ปานกลาง 
4 

ความสะอาดภายในราน 
4.22 
มาก 

2 
3.76 
มาก 

2 
4.24 
มาก 

2 
4.26 
มาก 

2 
3.40 

ปานกลาง 
3 

4.80 
มากที่สุด 

1 

มีปายชื่อรานที่เดนชัดและสวยงาม 
3.29 

ปานกลาง 
7 

3.20 
ปานกลาง 

6 
3.06 

ปานกลาง 
7 

3.40 
ปานกลาง 

6 
3.20 

ปานกลาง 
4 

2.70 
ปานกลาง 

8 
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ตารางที่ 4.39 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา 
รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ดานลักษณะทางกายภาพ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

การจัดวางเครื่องซักผา และ 
อุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย 

3.95 
มาก 

3 
3.50 
มาก 

3 
3.71 
มาก 

3 
3.88 
มาก 

3 
3.20 

ปานกลาง 
4 

4.10 
มาก 

3 

ความสะอาดของเครื่องซักผา/อุปกรณ 
4.32 
มาก 

1 
3.91 
มาก 

1 
4.26 
มาก 

1 
4.32 
มาก 

1 
4.00 
มาก 

1 
4.60 

มากที่สุด 
2 

การแตงกายของพนักงานเรียบรอย 
3.60 
มาก 

4 
3.44 

ปานกลาง 
4 

3.40 
ปานกลาง 

5 
3.58 
มาก 

4 
3.80 
มาก 

2 
3.30 

ปานกลาง 
5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       3.50 – 4.49 

มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด                
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จากตารางที่ 4.39 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานลักษณะทางกายภาพโดยรวม อยูในระดับมาก ยกเวนอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ และกลุมไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศกึษา ใหความสาํคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง การ
ออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทนัสมัย และมปีายชื่อรานทีเดนชัดและสวยงาม อยูในระดับ
ปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังาน/รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการตอปจจยัยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและ
กวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย บรรยากาศภายในรานไมแออัด มี
ปายชื่อรานทีเดนชัดและสวยงาม และการแตงกายของพนักงานเรยีบรอย อยูในระดบัปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทกุเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย มีปายชื่อรานทีเดนชัดและสวยงาม และการแตง
กายของพนกังานเรียบรอย อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทกุเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และมีปายชื่อรานทีเดนชัดและสวยงาม อยูใน
ระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามไมมีอาชีพ/วางงาน/ไมทํางาน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทกุเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนความสะอาดของเครื่องซัก
ผา/อุปกรณ และการแตงกายของพนักงานเรียบรอยอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษยีณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน 
ไทยใหความสาํคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรือ่งอยูในระดับ 
ปานกลาง ยกเวนการจัดวางเครื่องซักผา และอุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย อยูในระดับมาก สวน 
ความสะอาดภายในราน อยูในระดับมากทีสุ่ด 
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ตารางที่ 4.40 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการ จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 

รับราชการ/ 
พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ดานกระบวนการ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีระบบการตรวจรับผารวดเร็ว 
และเชื่อถือได                   

4.19 
มาก 

6 
3.72 
มาก 

5 
4.26 
มาก 

5 
4.28 
มาก 

5 
4.00 
มาก 

5 
4.40 
มาก 

6 

มีการแยกผา ไมปะปนกับผูอื่น 
4.40 
มาก 

4 
3.84 
มาก 

3 
4.50 

มากที่สุด 
2 

4.50 
มากที่สุด 

4 
4.20 
มาก 

3 
4.70 

มากที่สุด 
4 

ความถูกตองของการสงผาคืน 
4.54 

มากที่สุด 
1 

3.97 
มาก 

1 
4.56 

มากที่สุด 
1 

4.64 
มากที่สุด 

1 
4.30 
มาก 

2 
4.90 

มากที่สุด 
2 

ความรับผิดชอบเมื่อทําผาสูญหาย 
4.49 
มาก 

3 
3.88 
มาก 

2 
4.46 
มาก 

3 
4.52 

มากที่สุด 
3 

4.40 
มาก 

1 
5.00 

มากที่สุด 
1 

 
 

87 



 

 

88 
 
 

ตารางที่ 4.40 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการ จําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา 
รับราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ประกอบ 
ธุรกิจสวนตัว 

ไมมีอาชีพ/
วางงาน/ 
ไมทํางาน 

อื่น ๆ 

 
 
 

ดานกระบวนการ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

การไดรับผาตรงตามเวลา 
4.50 

มากที่สุด 
2 

3.83 
มาก 

4 
4.44 
มาก 

4 
4.58 

มากที่สุด 
2 

4.10 
มาก 

4 
4.80 

มากที่สุด 
3 

มีการแบงใหบริการอยางชัดเจน  
เชน ซักอบรีด, ซัก, รีด 

4.22 
มาก 

5 
3.69 
มาก 

6 
4.02 
มาก 

6 
4.06 
มาก 

6 
3.90 
มาก 

6 
4.60 

มากที่สุด 
5 

คาเฉลี่ยรวม 
4.39 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.73 

(มากที่สุด) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
  2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
  4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.40 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาชีพ ใหความสําคัญตอการเลือกใช
บริการดานกระบวนการโดยรวม อยูในระดับมาก ในขณะที่กลุมอาชีพอ่ืนๆ เชน ขาราชการ
เกษียณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุนไทย อยูในระดับมากที่สุด  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศกึษา ใหความสาํคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัย
ยอยดานกระบวนการทกุเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนความถูกตองของการสงผาคืน และการไดรับ
ผาตรงตามเวลาอยูในระดับมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังาน/รัฐวิสาหกิจ และไมมอีาชีพ/วางงาน/ไม
ทํางาน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการทกุเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนมีการแยกผา ไมปะปนกับผูอ่ืนและความ
ถูกตองของการสงผาคืน อยูในระดบัมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจสวนตัว ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการทกุเรื่องอยูในระดับมากที่สุด ยกเวนมีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและ
เชื่อถือได  และมีการแบงใหบริการอยางชดัเจน เชน ซักอบรีด, ซัก, รีด  อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ เชน ขาราชการเกษยีณอายุ และพนักงานมูลนิธิกองทุน
ไทย   ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก
ที่สุด ยกเวนมรีะบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือได อยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ 
คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

ความสะอาดของผา 
4.55 
มาก
ที่สุด 

1 
4.22 
มาก 

1 
4.62 
มาก
ที่สุด 

1 
4.66 
มาก
ที่สุด 

1 
4.32 
มาก 

1 
4.31 
มาก 

1 
4.23 
มาก 

1 
4.27 
มาก 

1 
4.24 
มาก 

1 

การซักแบบถนอมผา 
4.11 
มาก 

2 
4.01 
มาก 

2 
4.37 
มาก 

2 
4.29 
มาก 

2 
4.00 
มาก 

3 
4.27 
มาก 

2 
3.64 
มาก 

2 
4.05 
มาก 

2 
3.84 
มาก 

2 

ความเรียบของผา 
4.07 
มาก 

3 
3.89 
มาก 

3 
4.20 
มาก 

3 
4.03 
มาก 

3 
4.03 
มาก 

2 
4.06 
มาก 

3 
3.64 
มาก 

2 
4.05 
มาก 

2 
3.64 
มาก 

3 

ความหอมของผา 
3.90 
มาก 

4 
3.71 
มาก 

4 
4.00 
มาก 

4 
3.62 
มาก 

5 
3.74 
มาก 

4 
4.00 
มาก 

4 
3.47 
ปาน
กลาง 

5 
3.94 
มาก 

4 
3.52 
มาก 

4 

ถุงใสผาเหมาะสม 
กับผาแตละชนดิ 

3.30 
ปาน
กลาง 

6 
3.30 
ปาน
กลาง 

6 
3.54 
มาก 

6 
3.29 
ปาน
กลาง 

6 
3.16 
ปาน
กลาง 

6 
3.44 
ปาน
กลาง 

6 
3.29 
ปาน
กลาง 

6 
3.22 
ปาน
กลาง 

6 
3.16 
ปาน
กลาง 

6 
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ตารางที่  4.41 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน  (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

       10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดบั 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

ควาหลากหลาย
ของการบริการ  

3.75 
มาก 

5 
3.59 
มาก 

5 
3.88 
มาก 

5 
3.85 
มาก 

4 
3.38 
ปาน
กลาง 

5 
3.75 
มาก 

5 
3.58 
มาก 

4 
3.44 
ปาน
กลาง 

5 
3.52 
มาก 

4 

เปนรานซักอบ 
รีด ที่มีชื่อเสียง 
เปนที่รูจักดี 

3.03 
ปาน
กลาง 

7 
2.80 
ปาน
กลาง 

7 
2.88 
ปาน
กลาง 

7 
3.00 
ปาน
กลาง 

7 
2.87 
ปาน
กลาง 

7 
3.13 
ปาน
กลาง 

7 
3.05 
ปาน
กลาง 

7 
3.11 
ปาน
กลาง 

7 
2.96 
ปาน
กลาง 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง        
   3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.41 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานผลิตภัณฑโดยรวม อยูในระดับมาก เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และ 15,001 – 20,000 บาท 
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใสผา
เหมาะสมกับผาแตละชนิด และเปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 
สวนปจจัยยอยดานความสะอาดของผา อยูในระดับมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท 25,001 – 30,000 บาท และ
มากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกเรือ่งอยูใน
ระดับมาก ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด และเปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี 
อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนเปนรานซัก อบ รีด ที่มี
ช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท และ 35,001 – 40,000 
บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก 
ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกับผาแตละชนิด ความหลากหลายของการบริการ เชน ซักเสื้อผา ผาหม 
ผามาน พรม เปนตนและเปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 45,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนถุงใสผาเหมาะสมกับผา
แตละชนิด ความหอมของผา และเปนรานซัก อบ รีด ที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจักดี อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.42 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคา จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ปจจัยดานราคา 
คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีการกําหนดอัตรา 
คาบริการอยางชดัเจน    

4.44 
มาก 

1 
3.86 
มาก 

2 
4.40 
มาก 

1 
4.25 
มาก 

2 
4.22 
มาก 

2 
4.44 
มาก 

2 
3.76 
มาก 

1 
4.05 
มาก 

2 
3.56 
มาก 

2 

ราคาคาบริการคุมคาสอดคลองกับ
คุณภาพการบริการ 

4.38 
มาก 

2 
4.00 
มาก 

1 
4.37 
มาก 

2 
4.37 
มาก 

1 
4.25 
มาก 

1 
4.55 
มาก
ที่สุด 

1 
3.58 
มาก 

2 
4.11 
มาก 

1 
3.80 
มาก 

1 

ราคาคาบริการถกูกวารานอื่น ๆ 
3.98 
มาก 

3 
3.50 
มาก 

3 
3.60 
มาก 

3 
3.48 
ปาน
กลาง 

3 
4.06 
มาก 

3 
3.93 
มาก 

3 
3.17 
ปาน
กลาง 

4 
3.61 
มาก 

3 
3.20 
ปาน
กลาง 

4 
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ตารางที่ 4.42 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มคีวามสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจยัยอยดานราคา จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ปจจัยดานราคา 
คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก 
3.92 
มาก 

4 
3.39 
ปาน
กลาง 

4 
3.45 
ปาน
กลาง 

4 
3.40 
ปาน
กลาง 

4 
3.83 
มาก 

4 
3.86 
มาก 

4 
3.41 
ปาน
กลาง 

3 
3.33 
ปาน
กลาง 

4 
3.24 
ปาน
กลาง 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ย
รวม 

4.18 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง        
   3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.42 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานราคาโดยรวม อยูในระดับมาก ยกเวนกลุมที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30.001-35,000 บาท และ
มากกวา 40,000 บาท อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และ 20,001 – 25,000 บาท 
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 10,001 - 15,000 บาท และ 
35,000 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูใน
ระดับมาก ยกเวนมีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีการกําหนดอัตรา
คาบริการอยางชัดเจน และราคาคาบริการคุมคาสอดคลองกับคุณภาพการบริการ อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 25,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนราคาคาบริการคุมคาสอดคลอง
กับคุณภาพการบริการ อยูในระดับมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 35,000 บาท และมากกวา 40,000 บาท 
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานราคาทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนราคา
คาบริการถูกกวารานอื่นๆ และมีราคาพิเศษสําหรับสมาชิก อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.43 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

ที่ตั้งของราน 
อยูใกลที่พัก 

4.48 
มาก 

1 
4.34 
มาก 

1 
4.40 
มาก 

1 
4.40 
มาก 

1 
4.16 
มาก 

1 
4.34 
มาก 

1 
3.54 
มาก 

1 
4.38 
มาก 

1 
3.84 
มาก 

1 

สถานที่จอดรถสะดวก 
และเพียงพอ 

3.69 
มาก 

4 
3.68 
มาก 

3 
3.82 
มาก 

3 
3.96 
มาก 

3 
3.67 
มาก 

3 
4.10 
มาก 

3 
3.50 
มาก 

2 
3.94 
มาก 

3 
3.46 
ปาน
กลาง 

3 

มีบริการรับ-สง 
ถึงบาน/ที่ทํางาน 

3.73 
มาก 

3 
3.60 
มาก 

4 
3.54 
มาก 

4 
3.62 
มาก 

5 
3.58 
มาก 

4 
3.93 
มาก 

4 
3.35 
ปาน
กลาง 

5 
3.44 
ปาน
กลาง 

5 
3.48 
ปาน
กลาง 

2 

รานเปดทุกวัน  
(จันทร-อาทิตย) 

4.19 
มาก 

2 
4.01 
มาก 

2 
3.91 
มาก 

2 
4.29 
มาก 

2 
3.96 
มาก 

2 
4.27 
มาก 

2 
3.42 
ปาน
กลาง 

3 
4.11 
มาก 

2 
3.42 
ปาน
กลาง 

4 
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ตารางที่  4.43 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

เวลาเปดใหบริการ 
ในชวงกลางคืน  
(19.00-21.00 น.) 

3.50 
มาก 

5 
3.60 
มาก 

4 
3.40 
มาก 

5 
3.66 
มาก 

4 
3.45 
ปาน
กลาง 

5 
3.72 
มาก 

5 
3.40 
ปาน
กลาง 

4 
3.61 
มาก 

4 
3.16 
ปาน
กลาง 

5 

ติดตอรานได 
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3.30 
ปาน
กลาง 

7 
3.28 
ปาน
กลาง 

6 
3.02 
ปาน
กลาง 

6 
3.37 
ปาน
กลาง 

6 
3.12 
ปาน
กลาง 

7 
3.48 
ปาน
กลาง 

6 
3.11 
ปาน
กลาง 

7 
2.83 
ปาน
กลาง 

7 
2.92 
ปาน
กลาง 

7 
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ตารางที่  4.43 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 

ปจจัยดาน 
การจัด
จําหนาย คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีพื้นที่ให
ลูกคานั่งรอ 

3.32 
ปาน
กลาง 

6 
2.96 
ปาน
กลาง 

7 
2.94 
ปาน
กลาง 

7 
2.92 
ปาน
กลาง 

7 
3.16 
ปาน
กลาง 

6 
3.37 
ปาน
กลาง 

7 
3.29 
ปาน
กลาง 

6 
2.88 
ปาน
กลาง 

6 
3.12 
ปาน
กลาง 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ย
รวม 

3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ :  
คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย     
 2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง  3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 
 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด 
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จากตารางที่ 4.43 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานการจัดจําหนายโดยรวม อยูในระดับมาก ยกเวนกลุมที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30.001-35,000 
บาท และมากกวา 40,000 บาท อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 10,000 10,001 - 
15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท และ 25,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และ
มีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20, 001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนเวลาเปดใหบริการ
ในชวงกลางคืน (19.00 – 21.00 น.) ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูใน
ระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 35,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนที่ตั้งของราน
อยูใกลที่พัก และสถานที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 35,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนมีบริการรับ-สงถึง
บาน/ที่ทํางาน ติดตอรานไดตลอด 24 ช่ัวโมง และมีพื้นที่ใหลูกคานั่งรอ อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนที่ตั้งของราน
อยูใกลที่พัก อยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีการสมัครเปนสมาชิก
เพื่อใหไดสวนลดพิเศษ 

3.57 
มาก 

 
2 

3.30 
ปาน
กลาง 

2 
3.22 
ปาน
กลาง 

2 
3.25 
ปาน
กลาง 

2 
3.61 
มาก 

2 
3.55 
มาก 

2 
3.58 
มาก 

2 
3.27 
ปาน
กลาง 

2 
3.12 
ปาน
กลาง 

3 

มีบทความในโบรชัวร 
แนะนําราน 

3.03 
ปาน
กลาง 

4 
2.65 
ปาน
กลาง 

4 
2.57 
ปาน
กลาง 

4 
2.62 
ปาน
กลาง 

4 
2.64 
ปาน
กลาง 

4 
3.06 
ปาน
กลาง 

4 
2.94 
ปาน
กลาง 

4 
2.94 
ปาน
กลาง 

4 
3.16 
ปาน
กลาง 

2 

มีเวปไซตของรานเพื่อให
ขอมูลขาวสาร 
เกี่ยวกับบริการ 

2.65 
ปาน
กลาง 

7 
2.45 
นอย 

6 
2.40 
นอย 

5 
2.37 
นอย 

7 
2.45 
นอย 

5 
2.82 
ปาน
กลาง 

5 
2.70 
ปาน
กลาง 

5 
2.83 
ปาน
กลาง 

5 
3.00 
ปาน
กลาง 

5 
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีการลงโฆษณาใน 
หนังสือพิมพและ 
นิตยสารในทองถิ่น 

2.65 
ปาน
กลาง 

7 
2.43 
นอย 

8 
2.25 
นอย 

7 
2.44 
นอย 

 
6 

2.45 
นอย 

5 
2.58 
ปาน
กลาง 

8 
2.64 
ปาน
กลาง 

6 
2.61 
ปาน
กลาง 

8 
2.76 
ปาน
กลาง 

8 

มีปายโฆษณาขนาดใหญ 
2.76 
ปาน
กลาง 

5 
2.59 

ปานกลาง 
5 

2.40 
นอย 

5 
2.48 
นอย 

5 
2.45 
นอย 

5 
2.82 
ปาน
กลาง 

5 
2.58 
ปาน
กลาง 

7 
2.72 
ปาน
กลาง 

7 
3.00 
ปาน
กลาง 

5 

มีปายโฆษณาที่ 
ออกแบบทันสมัย 

2.75 
ปาน
กลาง 

6 
2.45 
นอย 

6 
2.25 
นอย 

7 
2.18 
นอย 

8 
2.32 
นอย 

8 
2.75 
ปาน
กลาง 

7 
2.47 
นอย 

8 
2.77 
ปาน
กลาง 

6 
3.00 
ปาน
กลาง 

5 
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

รานมีสวนในการ 
ชวยเหลือกิจกรรชุมชน 

3.32 
ปาน
กลาง 

3 
2.69 
ปาน
กลาง 

3 
2.71 
ปาน
กลาง 

3 
3.00 
ปาน
กลาง 

3 
3.09 
ปาน
กลาง 

3 
3.13 
ปาน
กลาง 

3 
3.29 
ปาน
กลาง 

3 
3.16 
ปาน
กลาง 

3 
3.04 
ปาน
กลาง 

4 

มีการทําแพคเกจ 
ราคาประหยัด 

3.90 
มาก 

1 
3.37 
ปาน
กลาง 

1 
3.40 
ปาน
กลาง 

1 
3.55 
มาก 

1 
3.80 
มาก 

1 
3.89 
มาก 

1 
3.64 
มาก 

1 
3.77 
มาก 

1 
3.28 
ปาน
กลาง 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
3.08 

(ปานกลาง) 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.65 

(ปานกลาง) 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด    1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย 
                2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง        3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก    
                4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.44 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม อยูในระดับปานกลาง เชนเดียวกัน 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท และ 25,001 – 30,000 บาท 
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับ
ปานกลาง ยกเวนมีการสมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ และมีการทําแพคเกจราคาประหยัด 
อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5, 001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีเวป
ไซตของรานเพื่อใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารใน
ทองถ่ิน และมปีายโฆษณาทีอ่อกแบบทันสมัย อยูในระดบันอย 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมีเวป
ไซตของรานเพื่อใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับบริการ มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารใน
ทองถ่ิน มีปายโฆษณาขนาดใหญและมีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมยั อยูในระดับนอย 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดดานมีการทําแพคเกจราคาประหยัดอยูใน
ระดับมาก ในขณะที่ปจจัยยอยทุกเรื่องอยูในระดบัปานกลาง ยกเวนมเีวปไซตของรานเพื่อใหขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกบับริการ มีการลงโฆษณาในหนังสือพิมพและนิตยสารในทองถ่ิน มปีายโฆษณา
ขนาดใหญและมีปายโฆษณาที่ออกแบบทนัสมัย อยูในระดับนอย 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกเรื่องอยูในระดบันอย ยกเวนมีการสมัคร
เปนสมาชิกเพือ่ใหไดสวนลดพิเศษ และมกีารทําแพคเกจราคาประหยดัอยูในระดับมาก สวนปจจยั
ยอยดานมีบทความในโบรชวัรแนะนําราน และรานมีสวนในการชวยเหลือกิจกรรมชุมชน อยูใน
ระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 25,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกดานอยูในระดับปานกลาง ยกเวนดานมี
การสมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ และมกีารทําแพคเกจราคาประหยดั อยูในระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 35,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกดานอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมกีาร
สมัครเปนสมาชิกเพื่อใหไดสวนลดพิเศษ และมีการทําแพคเกจราคาประหยัด อยูในระดับมาก สวน
ปจจัยยอยดานมีปายโฆษณาที่ออกแบบทันสมัย อยูในระดับนอย 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 35,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกดานอยูในระดับปานกลาง ยกเวนมกีารทํา
แพคเกจราคาประหยดัอยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกดานอยูในระดับปานกลาง   
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ตารางที่ 4.45 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคล จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 
 

ปจจัยดานบุคคล คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

พนักงานมีมารยาท/ 
บุคลิกภาพที่ดี 

4.37 
มาก 

2 
3.90 
มาก 

5 
4.22 
มาก 

1 
4.25 
มาก 

3 
4.19 
มาก 

2 
4.22 
มาก 

3 
3.64 
มาก 

2 
4.05 
มาก 

4 
3.76 
มาก 

3 

พนักงานมีความรูเกี่ยวกับ 
การซัก อบ รีดเปนอยางดี 

4.35 
มาก 

3 
3.93 
มาก 

3 
4.17 
มาก 

3 
4.11 
มาก 

4 
4.03 
มาก 

5 
4.24 
มาก 

2 
3.70 
มาก 

1 
4.11 
มาก 

3 
3.64 
มาก 

6 

พนักงานมีการให 
คําแนะนําในการดูแลผา 

4.21 
มาก 

7 
3.81 
มาก 

6 
3.91 
มาก 

6 
3.85 
มาก 

6 
3.90 
มาก 

6 
4.03 
มาก 

5 
3.52 
มาก 

4 
3.88 
มาก 

7 
3.70 
มาก 

5 

พนักงานมีความสามารถ 
ในการแกไขปญหาของลูกคา 

4.34 
มาก 

4 
3.96 
มาก 

2 
3.94 
มาก 

5 
4.11 
มาก 

4 
4.06 
มาก 

4 
4.00 
มาก 

6 
3.41 
ปาน
กลาง 

6 
4.00 
มาก 

5 
3.74 
มาก 

4 
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ตารางที่ 4.45 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคล จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ปจจัยดานบุคคล 
คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

พนักงานมีความเอาใจใสและ
เต็มใจใหบริการตอลูกคา            

4.42 
มาก 

1 
4.13 
มาก 

1 
4.20 
มาก 

2 
4.40 
มาก 

1 
4.22 
มาก 

1 
4.41 
มาก 

1 
3.54 
มาก 

3 
4.24 
มาก 

1 
3.82 
มาก 

1 

พนักงานมีความสามารถ
สื่อสารกับลูกคาไดเขาใจ 

4.34 
มาก 

4 
3.91 
มาก 

4 
4.14 
มาก 

4 
4.29 
มาก 

2 
4.12 
มาก 

3 
4.18 
มาก 

4 
3.45 
ปาน
กลาง 

5 
4.20 
มาก 

2 
3.78 
มาก 

2 

มีจํานวนพนักงาน 
ใหบริการอยางเพียงพอ 

4.26 
มาก 

6 
3.71 
มาก 

7 
3.71 
มาก 

7 
3.59 
มาก 

7 
3.87 
มาก 

7 
3.89 
มาก 

7 
3.17 
ปาน
กลาง 

7 
3.94 
มาก 

6 
3.52 
มาก 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
4.33 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
4.06 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
    3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.45 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการ
ดานบุคคลโดยรวม อยูในระดับมาก ยกเวนกลุมรายได 30,001-35,000 บาท อยูในระดบัปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท 5, 001 – 10,000 บาท 10,001 
– 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท 20,001 – 25,000 บาท 25,001 – 30,000 บาท 35,001 – 40,000 
บาท และมากกวา 40,000 บาท  ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคลทุก
เร่ืองอยูในระดบัมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 35,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานบุคคลทุกเรื่องอยูในระดบัมาก ยกเวนพนักงานมีความสามารถใน
การแกไขปญหาของลูกคา พนักงานมีความสามารถสื่อสารกับลูกคาไดเขาใจ และมจีํานวนพนกังาน
ใหบริการอยางเพียงพอ อยูในระดับปานกลาง  
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ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดานลักษณะ 
ทางกายภาพ คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

รานมีขนาดใหญและกวางขวาง 
3.44 
ปาน
กลาง 

6 
3.15 
ปาน
กลาง 

6 
3.08 
ปาน
กลาง 

6 
3.11 
ปาน
กลาง 

7 
3.16 
ปาน
กลาง 

6 
3.41 
ปาน
กลาง 

6 
2.88 
ปาน
กลาง 

7 
3.66 
มาก 

4 
3.20 
ปาน
กลาง 

7 

การออกแบบและตกแตง 
ภายในรานมีความทันสมัย 

3.23 
ปาน
กลาง 

8 
2.89 
ปาน
กลาง 

8 
2.68 
ปาน
กลาง 

8 
2.92 
ปาน
กลาง 

8 
2.90 
ปาน
กลาง 

8 
3.37 
ปาน
กลาง 

8 
3.05 
ปาน
กลาง 

4 
3.38 
ปาน
กลาง 

7 
3.12 
ปาน
กลาง 

8 

บรรยากาศภายในรานไมแออัด 
3.80 
มาก 

4 
3.28 
ปาน
กลาง 

5 
3.22 
ปาน
กลาง 

5 
3.66 
มาก 

4 
3.25 
ปาน
กลาง 

5 
3.68 
มาก 

4 
3.29 
ปาน
กลาง 

8 
3.72 
มาก 

3 
3.48 
ปาน
กลาง 

4 

ความสะอาดภายในราน 
4.40 
มาก 

2 
3.96 
มาก 

2 
4.11 
มาก 

2 
4.22 
มาก 

2 
4.36 
มาก 

2 
4.31 
มาก 

2 
3.70 
มาก 

1 
4.16 
มาก 

2 
3.68 
มาก 

2 
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ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดานลักษณะ 
ทางกายภาพ คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีปายชื่อรานทีเดนชัด 
และสวยงาม 

3.36 
ปาน
กลาง 

7 
3.06 
ปาน
กลาง 

7 
2.97 
ปาน
กลาง 

7 
3.22 
ปาน
กลาง 

6 
3.09 
ปาน
กลาง 

7 
3.51 
มาก 

5 
3.05 
ปาน
กลาง 

4 
3.27 
ปาน
กลาง 

8 
3.24 
ปาน
กลาง 

6 

การจัดวางเครื่องซักผาและ 
อุปกรณเปนระเบียบ
เรียบรอย 

4.05 
มาก 

3 
3.60 
มาก 

3 
3.94 
มาก 

3 
3.74 
มาก 

3 
3.70 
มาก 

3 
3.93 
มาก 

3 
3.00 
ปาน
กลาง 

6 
3.66 
มาก 

4 
3.56 
มาก 

3 

ความสะอาดของ 
เครื่องซักผา/อุปกรณ 

4.44 
มาก 

1 
4.10 
มาก 

1 
4.25 
มาก 

1 
4.37 
มาก 

1 
4.40 
มาก 

1 
4.34 
มาก 

1 
3.64 
มาก 

2 
4.27 
มาก 

1 
3.72 
มาก 

1 
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ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดานลักษณะ 
ทางกายภาพ คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

การแตงกายของพนักงาน
เรียบรอย 

3.78 
มาก 

5 
3.36 
ปาน
กลาง 

4 
3.42 
ปาน
กลาง 

4 
3.62 
มาก 

5 
3.45 
ปาน
กลาง 

4 
3.37 
ปาน
กลาง 

7 
3.35 
ปาน
กลาง 

3 
3.61 
มาก 

6 
3.28 
ปาน
กลาง 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.72 

(มาก) 
3.41 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย    2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
    3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก 4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด
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จากตารางที่ 4.46 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท 
15,001-20,000 บาท 20,001-25,000 บาท 25,001-30,000 บาท และ35,001-40,000 บาทให
ความสําคัญตอการเลือกใชบริการดานลักษณะทางกายภาพโดยรวม อยูในระดับมาก ในขณะที่กลุม
ที่มีรายได 5,001-10,000 บาท 10,001-15,000 บาท 30,001-35,000 บาท และมากกวา 40,000 บาท 
อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท  และ 15,001 – 20,000 บาท 
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก 
ยกเวนรานมีขนาดใหญและกวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และมี
ปายชื่อรานที่เดนชัดและสวยงาม อยูในระดับปานกลาง 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท  10,001 – 15,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท และมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอย
ดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวนความสะอาดภายในราน  การจัดวาง
เครื่องซักผาและอุปกรณเปนระเบียบเรียบรอย ความสะอาดของเครื่องซักผา/อุปกรณ และการแตง
กายของพนักงานเรียบรอย อยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 25,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนรานมีขนาด
ใหญและกวางขวาง การออกแบบและตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และการแตงกายของ
พนักงานเรียบรอย อยูในระดับปานกลาง  

 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 35,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับปานกลาง ยกเวน ความ
สะอาดภายในราน และความสะอาดของเครื่องซักผา/อุปกรณ อยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 35,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพทุกเรื่องอยูในระดับมาก ยกเวนการออกแบบ
และตกแตงภายในรานมีความทันสมัย และมีปายชื่อรานที่เดนชัดและสวยงาม อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

 
 
 

ปจจัยดาน 
กระบวนการ คา 

เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

มีระบบการตรวจรับผา 
รวดเร็วและเชื่อถือได             

4.36 
มาก 

5 
3.92 
มาก 

6 
4.22 
มาก 

5 
4.37 
มาก 

5 
4.29 
มาก 

5 
4.34 
มาก 

5 
3.52 
มาก 

5 
4.11 
มาก 

5 
3.68 
มาก 

 

6 

มีการแยกผา ไมปะปน 
กับผูอื่น 

4.46 
มาก 

4 
4.19 
มาก 

3 
4.54 
มาก
ที่สุด 

1 
4.76 
มาก
ที่สุด 

2 
4.48 
มาก 

3 
4.53 
มาก
ที่สุด 

4 
3.62 
มาก 

4 
4.16 
มาก 

4 
3.88 
มาก 

4 

ความถูกตองของ 
การสงผาคืน  

4.60 
มาก
ที่สุด 

2 
4.25 
มาก 

2 
4.51 
มาก
ที่สุด 

2 
4.78 
มาก
ที่สุด 

1 
4.61 
มาก
ที่สุด 

1 
4.66 
มาก
ที่สุด 

1 
3.76 
มาก 

1 
4.50 
มาก
ที่สุด 

1 
4.00 
มาก 

1 

ความรับผิดชอบเมื่อทําผา
สูญหาย 

4.61 
มาก
ที่สุด 

1 
4.18 
มาก 

4 
4.28 
มาก 

4 
4.62 
มาก
ที่สุด 

3 
4.54 
มาก
ที่สุด 

2 
4.64 
มาก
ที่สุด 

2 
3.70 
มาก 

2 
4.22 
มาก 

3 
3.96 
มาก 

2 
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ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉลี่ยและระดับที่มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ไมเกิน 
5,000  
บาท 

5,001- 
10,000 
บาท 

10,001 – 
       15,000 

บาท 

15,001 – 
20,000  
บาท 

20,001 – 
25,000 
บาท 

25,001 –
30,000 
บาท 

30,001 – 
35,000 
บาท 

35,001 –
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000  
บาท 

ปจจัยดานกระบวนการ 
คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

คา 
เฉลี่ย 
(แปล 
ผล) 

ลํา 
ดับ 
ที่ 

การไดรับผาตรงตามเวลา 
4.58 
มาก
ที่สุด 

3 
4.27 
มาก 

1 
4.31 
มาก 

3 
4.55 
มาก
ที่สุด 

4 
4.35 
มาก 

4 
4.63 
มาก
ที่สุด 

3 
3.66 
มาก 

3 
4.38 
มาก 

2 
3.88 
มาก 

4 

มีการแบงใหบริการ 
อยางชัดเจน เชน ซักอบรีด, 
ซัก, รีด 

4.34 
มาก 

6 
4.03 
มาก 

5 
3.94 
มาก 

6 
4.14 
มาก 

6 
3.80 
มาก 

6 
4.03 
มาก 

6 
3.17 
มาก 

6 
4.11 
มาก 

 
5 

3.92 
มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.49 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.54 

(มากที่สุด) 
4.35 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลีย่ 1.00 – 1.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการนอย            2.50 – 3.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการปานกลาง       
                3.50 – 4.49 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมาก           4.50 – 5.00 มีความสําคัญตอการเลือกใชบริการมากที่สุด    
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จากตารางที่ 4.47 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท
ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการดานกระบวนการโดยรวม อยูในระดับมากที่สุด ในขณะที่กลุม
อ่ืนๆ อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท  ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมากที่สุด ยกเวนมีระบบการตรวจ
รับผารวดเร็วและเชื่อถือได มีการแยกผาไมปะปนกับผูอ่ืน และมีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน 
ซักอบรีด, ซัก, รีด อยูในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท  30,001 – 35,000 บาท 
และมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุก
เร่ืองอยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนมีการแยกผา ไมปะปน
กับผูอ่ืน และความถูกตองของการสงผาคืนอยูในระดับมากที่สุด 

 ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท และ25,001 – 30,000 
บาท ใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก
ที่สุด  ยกเวนมีระบบการตรวจรับผารวดเร็วและเชื่อถือได และมีการแบงใหบริการอยางชัดเจน เชน 
ซักอบรีด, ซัก, รีด อยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนความถูกตองของการ
สงผาคืน และความรับผิดชอบเมื่อทําผาสูญหาย อยูในระดับมากที่สุด 

ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 35,001 – 40,000 บาท ใหความสําคัญตอการ
เลือกใชบริการตอปจจัยยอยดานกระบวนการทุกเรื่องอยูในระดับมาก  ยกเวนความถูกตองของการ
สงผาคืน อยูในระดับมากที่สุด 
 


